


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๑๖ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)  
วันพฤหัสบดีที่ ๑๘ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 หนา 
เรื่องหารือ

ผูอภิปราย 
- นายวิเชียร ขาวขํา 

 
๑ 

- นายนริศ ขํานุรักษ ๒ 
- นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ๓ 
- นายฮอชาล ีมาเหร็ม ๕ 
- นายจุมพฏ บุญใหญ ๕ 
- นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ๖ 
- นายเกรียงศักดิ์ ฝายศรีงาม ๗ 
- นางสาวรังสิมา รอดรัศมี ๘, ๙ 
- นายวิชัย สามิตร ๙ 
- นายปารเมศ โพธารากุล ๑๐ 
- นายนพดล พลเสน ๑๑ 
- นายมนตชยั วิวัฒนธนาฒย ๑๒ 
- นายสถาพร มณีรัตน ๑๓ 
- นายเรวัต อารีรอบ ๑๓ 
- นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน ๑๔ 
- นางสาวสนุทรี ชัยวิรัตนะ ๑๕ 
- นางสาวพมิพภัทรา วิชยักุล ๑๖ 

 



 หนา 

ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม             ไมม ี ๑๗
 
ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม         ไมมี ๑๗
 

ผูอภิปราย 
- นางสาวผองศรี ธาราภูมิ 

 
๑๗, ๑๘, ๑๙ 

- นายสาทิตย วงศหนองเตย ๑๙ 
- นายสรรเสริญ สมะลาภา ๒๐ 
- นายองอาจ คลามไพบูลย ๒๑ 
- นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ ๒๒ 
- นายสันติ ชยัวิรัตนะ ๒๓ 
- รอยโท กุเทพ ใสกระจาง ๒๓ 

ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม   ไมม ี                                 ๒๔ 

ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว 
 - รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ                                       ๒๕ 
วาดวยผูตรวจการแผนดนิ พ.ศ. .... (คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว) 

ผูอภิปราย 
- นายชลนาน ศรีแกว 

 
๒๖, ๓๐, ๔๔ 

- นายสาทิตย วงศหนองเตย ๒๙, ๔๒ 
- นายสุขุมพงศ โงนคํา ๓๒, ๓๗ 
- นายศรีเมือง เจริญศิริ ๓๖, ๔๖, ๖๑ 
- รอยโท กุเทพ ใสกระจาง ๓๘, ๔๓, ๔๘, ๕๑ 
- นายวิลาศ จันทรพิทักษ ๓๙ 
- นายวรงค เดชกิจวิกรม ๓๙, ๕๓ 
- นายวีระศักดิ์ แสงสารพันธ ๔๑, ๖๖ 



 หนา 
- ศาสตราจารยศรีราชา เจริญพานิช ๔๒,๔๓, ๕๒ 
- นายทิวา เงนิยวง ๔๖, ๕๐ 
- นายเอกพจน ปานแยม ๔๘, ๕๖, ๖๒ 
- นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ๕๐, ๖๑ 
- นายจุมพฏ บุญใหญ ๕๔ 
- นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ๕๗ 
- รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ๕๙ 
- นายชาดา ไทยเศรษฐ ๕๙ 
- นายอลงกรณ พลบุตร ๖๓ 
- รองศาสตราจารยชูศักดิ์ ศิรินิล ๖๕ 
- นายวิทยา บุรณศิริ ๖๕ 

 
--------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๑๖ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพฤหัสบดทีี่ ๑๘ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

------------------ 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๓๒ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๒๖ คน 

 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เรียนทานสมาชิก  
ขณะนี้มีสมาชิกลงชื่อมาประชุมจํานวน  ๓๑๓ ทาน นะครับ ครบองคประชุมแลว  
ผมขอเปดการประชุมเพื่อดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระแตเนื่องจากมีภาระติดพัน
ตามขอบังคับขอ ๑๗ เมื่อวาน ๒ ทาน ที่จะตองเรียนหารือ ๒ ทาน พอจบ ๒ ทาน แลวก็ 
จะเขาสูระเบียบวาระเลย รายแรก คุณสุธรรม ระหงษ เชิญครับ ถาไมอยูในหองประชุม 
ก็ถือวาตัดสิทธินะครับ ทานที่ ๒ คุณเกรียงศักดิ์ ฝายสีงาม เชิญครับ อยูในหองประชุม
ไหมครับ ถาไมอยูก็ตัดสิทธิ ก็หมดไปทั้ง ๒ ทาน เพราะผมถือวาผมไดรับปากเมื่อวานแลว  
วันนี้ไดปฏิบัติแลว ก็เอา ๒ ทาน ก็แลวกัน คุณวิเชียร เชิญ 
  นายวิเชียร ขาวขํา (อุดรธานี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม วิเชียร ขาวขํา จังหวัดอุดรธานี พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ ในขณะนี้
อยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยังรัฐบาลวาเราอยูในชวงพายุเขาสูประเทศไทย
น้ําทวมทั่วทุกภาค โดยเฉพาะภาคเหนือ ภาคอีสาน และก็ภาคกลางบางสวน จึงอยากจะ
กราบเรียนทานประธานไดหารือกับคณะรัฐมนตรีวาใหดําเนินการเรงดวนในการชวยเหลือ
พี่นองประชาชนดวย เพราะตอนนี้การชวยเหลือพี่นองประชาชนเปนไปอยางลาชา  
ผมเชื่อวาคณะรัฐมนตรีที่ปฏิบัติหนาที่อยูตอนนี้ ควรที่จะไมนาจะรีรออะไร เพราะหนาที่
เรามีอยูแลว ไมตองรอวาเราจะไดเปนใหมหรือไม เพราะฉะนั้นหนาที่วันนี้ตองรีบ
ดําเนินการ น้ําทวมวันนี้ไมใชน้ําทวมในถนนมิตรภาพนะครับ จากกรุงเทพฯ ถึงหนองคาย 
ไมเคยทวมเลย ปนี้ทวม ๔ - ๕ ตอน ไมใชธรรมดานะครับ เพราะฉะนั้นพี่นองประชาชน
เดือดรอนมากครับทานประธาน ขอบคุณครับ 



 ๒ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        ศิริลักษณ(๒) ๑/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญคุณนริศ ขํานุรักษ ครับ  
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาตกราบเรียน 
ทานประธานเพื่อใหทานประธานไดมีหนังสือถึงรัฐบาล และโดยเฉพาะกระทรวงพาณิชย 
 

- ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       นภัสสร ๒/๑ 
 
   เร่ืองที่ ๑ ก็คือเร่ืองที่ตนเดือนตุลาคม หางคาปลีกขามชาติ คือหางโลตัส 
จะเปดดําเนินการที่จังหวัดพัทลุง ซึ่งขณะนี้กอสรางแลวเสร็จ จะเปนเรื่องแปลกก็ไดครับวา
หางโลตัสที่พัทลุงนี่ไมมีการตอตานใด ๆ จากคนพัทลุงในการกอสราง เหมือนกับ 
หลายจังหวัดที่ผานมา เหมือนกับหลายหางที่ผานมา แตวาที่ไมมีการตอตานก็ไมใชวา 
ไมมีขอกังวลนะครับ คนพัทลุงมีความกังวลตอหางคาปลีกขามชาติ โดยเฉพาะผมเอง 
ก็เคยไปดูงานเรื่องการลมสลายของเศรษฐกิจในอารเจนตินาพบวาหางคาปลีกขามชาติ  
มีสวนในการทําใหชนบทของอารเจนตินาลมสลาย ผมจึงขออนุญาตกราบเรียน 
ทานประธานวา เพื่อใหการอยูระหวางหางโลตัสกับจังหวัดพัทลุงอยูกันแบบเกื้อกูล พึ่งพา 
ถอยทีถอยอาศัยกัน จึงอยากใหหางโลตัสชวยแกปญหาใหกับราคาพืชผลทางการเกษตร
ไมวาจะเปนขาว ผัก ผลไม การปศุสัตว และการประมง ซึ่งเปนอาชีพหลักของคน 
จังหวัดพัทลุงใหไดนะครับ ในแตละปใหสํารวจวามีเทาไร และก็ชวยแกไขปญหา 
  เรื่องที่ ๒ ใหเขาชวยเกื้อกูลกิจกรรมทางสังคม ไมวาจะเปนกิจกรรม 
ทางกีฬา ศาสนา ประเพณี วัฒนธรรม และก็ใหมีคําตอบใหกับประชาชนวาการอยู 
ในจังหวัดพัทลุงควรจะใหกําไรคนพัทลุงเทาไร ไมใชคิดจะเอากําไรจากคนพัทลุงไปเทาไร 
ผมจึงอยากกราบเรียนทานประธานเพื่อมีหนังสือไปยังรัฐบาลครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณวิชัย สามิตร ครับ 
คุณวิชัยไมอยูในที่ประชุมก็ตัดสิทธินะครับ ก็ใหคุณชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง เชิญ 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  
ผมตองขอกราบขอบคุณทานประธานเปนอยางยิ่งที่ใหโอกาสผมหารือ ทานประธานครับ 
ครั้งนี้ขอหารือทานประธานเกี่ยวกับเร่ืองราคาน้ํามัน หรือที่เราเรียกวาพลังงานน้ํามัน 
ในประเทศเราพึ่งพาตางประเทศเปนสวนใหญ แลวเราก็นําเขามา แตก็ปรากฏวาราคา
น้ํามันในตางประเทศลดลงเปนจํานวนมากแลว ราคานะครับ แตวาบานเรายังไมคอย
ลดลงเทาไรเลย และในขณะเดียวกันนะครับทานประธาน ผมเองรับขอมูลขาวสาร 
ทางเอสเอ็มเอส (SMS) ปรากฏวาก็มีการสงขาวสารขอมูลมาวาน้ํามันวันนี้จะลดเทานั้น
เทานี้ อยางยกตัวอยางวันนี้ก็บอกวาจะมีการลดราคาน้ํามัน พรุงนี้จะลดไปประมาณ  
๖๐ สตางค แตวันนี้จะลด ๑๐ สตางค โดยลดราคาน้ํามันดีเซล (Diesel) ลงนะครับ  



 ๔ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                นภัสสร ๒/๒ 
 
ทานประธานก็บอกวาจะเหลือ ๓๐.๗๔ บาทตอลิตร แตปรากฏวาผมไปเติมเมื่อเชานี้  
ทานประธานครับ  บิล  (Bill) ยังอยู เลย  ใบเสร็จนี่บิลยังอยู เลยครับทานประธาน  
ราคา ๓๑.๔๓ บาท อันนี้เปน ปตท. นะครับ ซึ่งเรียกวาเปนบริษัทซึ่งรัฐบาลหรือวาประเทศ 
ของเรานั้นมีสวนในการที่จะเรียกวาเปนผูถือหุนใหญ ก็ตองเรียนวา นี่ราคาน้ํามัน 
ยังไมแนนอน เพราะฉะนั้นผมอยากจะกราบเรียนทานประธานฝากไปทางรัฐบาลนะครับ
วาเราคงตองมีหนวยงานองคกรของขาวสารในเรื่องของการประกาศราคาน้ํามันใหกับ 
พี่นองประชาชนไดไหมครับ หรือมิเชนนั้นก็ทําเปนในลักษณะของทั้งประเทศเลย 
เอาราคาเดียวเลย ทานประธานเอาราคาเดียวเลย จะอยูเชียงใหม จะอยูภาคใต ยะลา 
สงขลาอะไรก็ตามแต ราคาเหมือนกันทั่วประเทศ ที่ราคาในตอนไกล คารถรัฐบาลก็ดูแล
สัมพันธกันกับราคาที่จะชดเชยวาเมื่ออยูราคาที่ไกลออกไปรัฐบาลตองชดเชยหรือสัมพันธ
ตรงนี้สักเทาไร อยางไร แตในสวนที่ใกลรัฐบาลก็ไมตองดูแลมากนัก เพียงแตดูแล 
ใหปมแตละปมหรือผูคาแตละรายนั้นใหหนาปมนั้นราคาไมตางจากที่รัฐบาลประกาศ 
ผมอยากจะเห็นตรงนี้เปนองคกรของประเทศในการประกาศขาวสารในเรื่องของราคา 
มิฉะนั้นนะครับทานประธาน  ตางคนตางประกาศ  ตางคนตางวา แลวผลออกมา 
คนที่เสียเปรียบก็คือพี่นองประชาชน เพราะฉะนั้นก็ขอฝากทานประธานดวยนะครับ 
กราบขอบคุณครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณฮอชาลี มาเหร็ม 
 

- ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)        สาริศา ๓/๑ 
 
  นายฮอชาลี มาเหร็ม (สตูล)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นายฮอชาลี 
มาเหร็ม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสตูล พรรคประชาธิปตย  ผมขอหารือกับ 
ทานประธานในเรื่องของความเดือดรอนของพี่นองชาวไทยมุสลิมประมาณ ๑๗,๕๖๕ คน  
ซึ่งจะเดินทางไปประกอบพิธีฮัจญที่ประเทศซาอุดีอาระเบีย ซึ่งจะเริ่มเที่ยวบินแรก  
วันที่  ๑  พฤศจิกายน ๒๕๕๑ นี้  ทานประธานครับ ผมขอเรียนทานประธานวางานนี้ 
อยู ในความรับผิดชอบของรัฐมนตรี ว าการกระทรวงวัฒนธรรม  ปญหาก็คือว า 
มีการลงทะเบียนในปนี้ ๑๗,๕๖๕ คน ซึ่งถือวาเปนผูซึ่งลงทะเบียนที่จะเดินทางไปประกอบ
พิธีฮัจญในปนี้ แตโควตาของทางการของรัฐบาลซาอุดีอาระเบียใหมาในปนี้ ๑๒,๙๐๐ คน 
เพราะฉะนั้นจะมีผูซึ่งจะตกหลนอยูประมาณ ๓,๙๔๗ คน รัฐมนตรีทานที่ผานมา  
การทํางานของกรมการศาสนาที่ผานมานั้นชวงกอนจากนี้ไดมีการเจรจาขอโควตาเพิ่ม  
มีการประสานไปยังกระทรวงการตางประเทศในการขอโควตาเพิ่ม ซึ่งทางรัฐบาล
ซาอุดีอาระเบียก็ใหมาทุกป  แตมาถึง  ณ  เวลานี้ประชาชนคนไทย  พี่นองมุสลิม 
ทั่วทั้งประเทศซึ่งเตรียมการ ๑๗,๐๐๐ กวาคนนั้น ทุกคนยังไมรูชะตากรรมวาจะไดไป 
หรือไมไดไป เพราะวาทางกระทรวงวัฒนธรรมยังไมดําเนินการไปเจรจาขอโควตาเพิ่ม 
จากทางการซาอุดีอาระเบีย ทั้ง ๆ ที่วันที่ ๑ พฤศจิกายน จะตองเดินทางไปแลว ขอฝาก 
ทานประธานผานไปถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรมทานใหม แลวก็รักษาการอยู
ตอนนี้นะครับขอใหชวยดูแลความเดือดรอนของพี่นองของเราตรงนี้ดวย ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณจุมพฏ บุญใหญ 
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม จุมพฏ บุญใหญ พรรคพลังประชาชน จังหวัดสกลนคร เขต ๒ ทานประธาน 
ที่เคารพครับ เมื่อสัปดาหที่แลวกระผมไดออกเยี่ยมเยียนพี่นองประชาชนในตําบลหนองแวง 
ตําบลนาคํา ตําบลนาซอ ของอําเภอวานรนิวาส พี่นองประชาชนเหลานั้นมีความ 
ชื่นชมยินดีในนโยบายเอสเอ็มแอล (SML) ของพรรคพลังประชาชน แตวาไดสอบถามวา 
เงิน เอสเอ็มแอลของปงบประมาณ  ๒๕๕๑  ใกลจะสิ้นป งบประมาณแลวครับ  
ทางอําเภอวานรนิวาสยังไมไดจัดลงไปใหกับประชาชนในหมูบาน ๓ ตําบลนี้ครับ  
ไดรับแจงจากผูเกี่ยวของวามีเจาหนาที่บางคนในอําเภอวานรนิวาสบอกวาถาใครใหหัวคิว 



 ๖ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        สาริศา ๓/๒ 
 
ใหคาเปอรเซ็นต แลวก็จะมีการแซงโครงการ ใครเสนอทีหลังก็ไดกอน ใครเสนอกอน 
ก็ยังไมได ฉะนั้นจึงขอหารือทานประธานวาขอใหผูที่เกี่ยวของลงไปตรวจสอบโครงการ 
เอสเอ็มแอลของอําเภอวานรนิวาสดวยวาแตละตําบลที่ยื่นมาแลวเปนเวลา ๒ – ๓ เดือน
เหตุ ใดจึ ง ไมจัดสรร เงินลงไปให  แลวมีหรือไมที่ ว าคนที่ ยื่ นทีหลั งกลับไดกอน  
ทานประธานครับ นอกจากนั้นพี่นองในอําเภอวานรนิวาสและอําเภออากาศอํานวย  
ซึ่งเปนชาวนา ซึ่งผจญกับปญหาหอยเชอรี่แลวยังผจญกับปญหาของขาวไมออกรวง  
ทานประธานครับ ปลูกขาวตองดํานา ๓ – ๔ ครั้ง ปลูกแลวขาวไมออกรวง ซึ่งไดรับ 
ความเสียหายจํานวนมาก ขอหารือไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ
ไดโปรดพิจารณาวา ภัยพิบัติดานการเกษตรนี้จะแกไขใหกับพี่นองเกษตรกร ชาวไร 
ชาวนาไดอยางไรครับ ขอบคุณครับ 
  นายชั ย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   คุณสมบู รณ 
อุทัยเวียนกุล ครับ 
  นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล  (ตรัง)  :   กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานที่เคารพครับ ขอหารือในเรื่องความเปนธรรมของรัฐบาล
ที่มีตอพี่นองประชาชนทุกคนทุกภาคของประเทศไทย และก็ขอเรียกรองความสนใจ 
ถึงความเดือดรอนของรัฐบาลตอพี่นองประชาชนในการเดินทางและเสนทางสําหรับ 
ขนสงสินคาทางการเกษตร ทานประธานครับ ผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรครั้งแรก 
ตั้งแตป ๒๕๔๔ ไดนําปญหาเขามาหารือตอทานประธานในสภา ไดนําปญหาไปพบ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมหลายครั้ง ก็คือมีถนนสายทุงคาย บานปาเตียว 
ระยะทางประมาณ ๑๒ กิโลเมตร เปนเสนทางที่ลัดรนระยะทางใหกับพี่นองประชาชน 
จากอําเภอกันตัง จังหวัดตรัง สูจังหวัดสตูลถึง ๒๐ กวากิโลเมตร แตเสนทางดังกลาว 
มีเสนจราจรผิวทางจราจรเพียงแค ๖ เมตร ไมมีไหลทาง ผมก็ขอใหทางกรมทางหลวงนั้น
ขยายไหลทางขางละ ๑ เมตร ๕๐ เซนติเมตร ซึ่งหลายป จนกระทั่งไดรับงบประมาณ  
เมื่อป ๒๕๕๐ ทั้งหมด ๑๘ ลานบาท --------------------------------------------------------------- 

- ๔/๑ 



 ๗ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             สุทธิกานต ๔/๑ 
 
แตทานประธานทราบไหมครับ ขณะนี้ยังไมไดกอสรางเลย เหตุผลทราบขาวมาวา 
ทางผูใหญในกระทรวง หรือผูใหญในกรมบอกวาผูที่ไดรับการประมูลจะตองมาพบผูใหญ
ที่ ในกรม  ในกระทรวงกอนจึงจะไดงบประมาณไป  ผมไม เขาใจครับ  โครงการนี้ 
ประมูลเสร็จสิ้นแลวแตไมสงเงินไป พี่นองประชาชนก็ยังสัญจรดวยความลําบากอยู  
ความเปนธรรมของรัฐบาลครับ งบประมาณของกรมทางหลวง ๔๐,๐๐๐ ลานบาท 
จังหวัดตรังเราไดปละ ๑๐ ลานบาทแคนั้นเองทานประธาน ๓ ป ๑๒๐,๐๐๐ ลานบาทครับ 
เ ร า ได แค  ๔๐  กว าล านบาท  นี่ คื อความไม เ ป นธ รรม  ผมคิดว าตอนนี้ เ ร ามี 
ประธานสภาผูแทนราษฎรที่ชื่อ นายชัย ชิดชอบ คิดวาคงนําปญหานี้ไปแจงรัฐมนตรี 
ใหความเปนธรรมกับพี่นองประชาชนดวยครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   จะปฏิบัติค รับ  
เชิญคุณเกรียงศักดิ์ ฝายศรีงาม ครับ 
  นายเกรียงศักดิ์ ฝายศรีงาม (อุดรธานี)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายเกรียงศักดิ์ ฝายศรีงาม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุดรธานี 
พรรคพลังประชาชน ขอกราบหารือทานประธาน เนื่องจากวาพี่นองครูบาอาจารย 
ทั่วประเทศ มีความเดือดรอนเรื่องการทําวิทยฐานะของพี่นองครูบาอาจารยนะครับ  
ตอนนี้ไดทําผลงานทางวิชาการ มีการอบรมแลว แตวาไมไดรับการเพิ่มเติมในการที่จะ
ปรับปรุงวิทยฐานะ ก็ขออนุญาตกราบเรียนไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ  
วาที่นายกรัฐมนตรีใหดูแลเ ร่ืองนี้ เปนสําคัญ เพื่อเปนขวัญและกําลังใจแกพี่นอง 
ครูบาอาจารยทั่วประเทศนะครับ 
  เรื่องที่ ๒ ครับทานประธาน เนื่องจากวาพี่นองเกษตรกรทั่วประเทศ 
ไดรับความเดือดรอนเรื่องราคาปุยแพง เนื่องจากวาตอนนี้ราคาน้ํามันก็ปรับตัวลดลง  
แตราคาปุยก็ยังเพิ่มขึ้นอยู ก็ฝากกราบเรียนทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีที่รับผิดชอบ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ ฝากใหทานดูแลเรื่องราคาปุยเพื่อใหพี่นองเกษตรกร 
ไดใชปุยราคาถูกตามทองตลาด และเปนประโยชนในการทําเกษตรกรกับพี่นองเกษตรกร 
ทั่วประเทศ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณรังสิมา รอดรัศมี 



 ๘ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             สุทธิกานต ๔/๒ 
 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จังหวัดสมุทรสงคราม ดิฉันจะหารือทานประธานเกี่ยวกับเร่ืองหอยหลอด ทานคงจะดู 
ทางทีวี (TV) นะคะวาตอนนี้ตอไปหอยจะไมมี เพราะวาเดิมนี้หอยหลอดจะตองใชปูนขาว 
จิ้มน้ําแลวก็เอาไปจิ้มในรูหอย พอเสร็จแลวนี้มันรอน ปูนขาวเมื่อโดนน้ํานี้มันจะรอน  
หอยหลอดก็จะผุดขึ้นมา แตปจจุบันนี้เขาใชโซดาไฟราดลงไปเลย ราดไปที่บริเวณ 
ดอนหอยหลอดนี้ ก็จะทําใหหอยอื่น ๆ นี้ตายไปดวย เพราะสมุทรสงครามนี้มีหอยทุกชนิด
เลยคะ ไมวาจะเปนหอยแครง หอยแมลงภู หอยเสียบ หอยลาย หอยพิม คือหอยมากมาย 
ตอไปหอยจะหมด ไมใชเฉพาะหอยอยางเดียว ปู ปลา กุงนี้เมื่อโซดาไฟละลายน้ําไปแลวนี้
ก็จะไปกระทบพันธุกุง พันธุปลาดวย เพราะฉะนั้นก็อยากจะกราบเรียนทานประธานวา 
ใหทางหนวยงาน ไมวาจะเปนกรมประมง หรือวาคนที่รับผิดชอบเกี่ยวกับทางดานนี้ 
ใหชวยมีคําสั่งไปใหเด็ดขาดวา อยางนอย ๆ ใหปดดอนหอยหลอดกอนเพื่อจะอนุรักษ 
พันธุหอยใหมันเติบโตขึ้น เพราะวาตอนนี้พันธุหอยจะถูกโซดาไฟตายไปเยอะนะคะ 
  อีกเรื่องหนึ่งคือ เร่ืองไฟกลางเกาะถนนเสนสมุทรสงคราม - บางแพ แลวก็
เสนพระราม ๒ ตอนนี้มีผูที่ขโมยสายไฟ ลักตัดสายไฟ แลวทําใหไฟกลางเกาะนี้ดับ  
ทําใหเกิดอุบัติเหตุ เพราะวาการทองเที่ยวที่จังหวัดสมุทรสงครามตอนนี้บูม (Boom) มาก  
แลวถาไฟดับเยอะ ๆ นี้มันจะทําใหเกิดอุบัติเหตุ แลวดิฉันก็ประสานไปที่กรมทางหลวง  
กรมทางหลวงบอกวาไมมีงบประมาณ แตอันนี้มันเปนเรื่องจําเปนก็ขอใหทานประธาน
ประสานไปดวยอีกทีนะคะทาน 
 

- ๕/๑ 
 
 
 
 



 ๙ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)            นภา ๕/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อยาเอาเวลาคนอื่น 
เขาครับ ๒ – ๓ เร่ือง จะทําเรื่องไปใหหนวยงานที่เกี่ยวของครับ พอแลวครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  อีกนิดเดียวคะ ทางคูขนาน 
ที่จะลงดอนหอยหลอดมันตอเนื่องคะ ตอเนื่องจากดอนหอยหลอด อันนี้เปนสถานที่
ทองเที่ยวน้ําทวมคะ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  กมั็นทวมทุกแหงครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ชวยทําใหถนนสามารถสัญจร
ไปมาได ขอใหชวยประสานงบใหดวยคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ เดี๋ยวจะดําเนินการ 
ใหครับ เชิญคุณวิชัย สามิตร ครับ ไมเตรียมเอาไวนะครับคุณวิชัย 
  นายวิชัย สามิตร (หนองบัวลําภู)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ผม วิชัย สามิตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดหนองบัวลําภู พรรคพลังประชาชน  
ทานประธานครับ เมื่อ ๒ อาทิตยที่แลว ผมตั้งใจที่จะหารือทานประธานในเรื่องฝนแลง 
ที่จังหวัดหนองบัวลําภู แตมาวันนี้เปลี่ยนใจแลวครับ เพราะ ๓ วันที่ผานมา สภาพจังหวัด
หนองบัวลําภูกลายเปนทะเล ปญหาในภาวะปจจุบันการดําเนินการแกไขปญหา 
ของจังหวัด ไมสามารถที่จะทวงทันและทันตอสถานการณความเดือดรอนในเรื่องน้ําทวม
ของพี่นองประชาชนในพื้นที่จังหวัดหนองบัวลําภูได จึงอยากกราบเรียนไปยังทานประธาน
เพื่อที่จะแจงไปยังกระทรวงเพื่อเรงรัด ทั้งนี้ทั้งนั้นผมขอยืนยันตอที่ประชุมแหงนี้วา 
ตลอด ๑๐๐ ปที่ผานมา หนองบัวลําภูไมเคยเจอภาวะน้ําทวมอยางสาหัสสากรรจขนาดนี้ 
ถึงวันนี้ มีผู เสียชีวิตจากน้ํ าทวมในครั้ งนี้ ไปหลายราย  แลวโดยเฉพาะอยางยิ่ ง 
ถนนสายหลัก ๆ ที่ใชในการสัญจรไปมาถูกตัดขาด แลวก็นอกจากนั้นถนนตามสายเชื่อม
ระหวางอําเภอแตละอําเภอที่อยูในสภาพที่ชํารุดทรุดโทรมเดิมอยูแลว ยิ่งเจอสภาพอยางนี้
ทําใหพี่นองประชาชนทั้งจังหวัดที่จะเดินทางสัญจรไปมาเปนไปดวยความลําบาก  
จึงอยากกราบเรียนตอทานประธานวาไดเรงรัดไปยังหนวยงานกระทรวง ทบวง กรม 
ที่เกี่ยวของ แลวนอกจากนั้นก็ฝากประเด็นที่ถือวาสําคัญ พี่นองชาวสวน ไร นา ประมง  
ปศุสัตว ที่ไดรับผลกระทบในครั้งนี้จะตองเรงรัดในการที่จะเยียวยาดูแลใหความเปนธรรม  



 ๑๐ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            นภา ๕/๒ 
 
แลวก็เหมาะสมกับความเสียหายที่เกิดขึ้นในครั้งนี้ดวยครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   เชิญคุณปารเมศ  
โพธารากุล อยูไหมครับ  
  นายปารเมศ โพธารากุล (กาญจนบุรี)  :  อยูครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
  นายปารเมศ โพธารากุล (กาญจนบุรี)  :  ครับ กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ผม นายปารเมศ โพธารากุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกาญจนบุรี  
พรรคประชาธิปตยครับ วันนี้ผมมีเร่ืองมาหารือทานประธานเกี่ยวกับเร่ืองแกสแอลพีจี 
(LPG) ที่ปจจุบันนี้ผูใชรถยนตหลายทานไดหันมาใชแกสกันอยางมากมาย เราจะเห็น 
ไดตามทองถนนนะครับวา ในปมแกสบางปมมีรถติดยาวเหยียดมากกวาปมน้ํามันบางปม
ดวยซ้ําไป เหตุผลก็คืออยางที่เราทราบกันดีวาน้ํามันนั้นมีราคาแพงสูงขึ้น แตสวนแกสนั้น
ยัง เปนสิ่ งที่ผู มี รายไดนอยยังไดพึ่ งพาอาศัย  แตในปจจุบันนี้ปมแกสหลายปม 
ที่ใชเติมในรถยนตไมไดติดราคาปายบอกราคาของแกสตอลิตรวาราคาเทาไรที่หนาปม  
มีแตในตรงที่ตูหัวจาย 
  อีกประเด็นหนึ่งในเรื่องของแกส ผมไดสอบถามกับเจาของปมวาเรา 
เติมแกสเขาไปเติมที่ปมนี้ทําไมวิ่งไดนอย เติมบางปมวิ่งไดมาก เจาของปมไดให
รายละเอียดวายังมีแกสแอลพีจีที่มีคุณภาพไมเทากัน มีราคาถูกกวาประมาณ ๘๐ สตางค
ตอลิตร บางปมใชผสมลงไป  ซึ่งมีผลทําใหเครื่องยนตสะดุดบาง น็อกบาง แลวก็ 
วิ่งไดจํานวนระยะทางนอยลง ก็อยากจะฝากทานประธานไปถึงผูเกี่ยวของวาใหชวย
ตรวจสอบในเรื่องของคุณภาพน้ํามัน รวมไปถึงราคาปาย --------------------------------------- 
 

- ๖/๑ 
 
 
 
 



 ๑๑ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             จิตตานันท ๖/๑ 
 
  อีกประการหนึ่งก็เร่ืองของความปลอดภัย เพราะแกสนั้นเทาที่ผานมา 
ในอดีตมีเหตุเกิดในประเทศของเรา อุบัติเหตุที่นาเศราสลดก็ไมอยากใหเกิดซ้ําขึ้นอีก  
ฝากทานประธานดวยครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณนพดล พลเสน  
  นายนพดล พลเสน (อุทัยธานี)  :  ขออนุญาตครับ กราบเรียนทานประธาน 
สภาที่ เคารพ  กระผม  นพดล  พลเสน  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  พรรคชาติไทย  
จังหวัดอุทัยธานี ขออนุญาตเรียนทานประธานเพื่อหารือขอที่เปนปญหาเรงดวนอันนี้ 
  ประการแรก ก็คือในขณะนี้มีสภาพน้ําทวมมามากหลายจังหวัดนะครับ 
แลวก็ประกอบกับเร่ืองของการเตรียมความพรอม จึงอยากขออนุญาตหารือทานประธาน
ผานไปยังรัฐบาลวาขอใหทานประธานไดทําหนังสือดวนที่สุดไปยังกระทรวงที่เกี่ยวของ 
เกี่ ยวกับ เ ร่ืองการ เตรียมความพรอมเ รื่ อ ง เครื่ อ งสูบน้ํ า  ตัวอย าง เชน  ขณะนี้ 
เร่ืองเครื่องสูบน้ําผมไดรับเรื่องการรองเรียนจากพี่นองประชาชนวาการเตรียมความพรอม 
เ ร่ืองเครื่องสูบน้ํ านั้นยังไม มีและก็ มีนอยมาก  โดยเฉพาะหนวยงานที่ เกี่ยวของ  
เชน กรมชลประทาน แลวก็กรุงเทพมหานคร อันนี้อยากใหเตรียมความพรอมเรื่องนี้ไวดวย  
  ประการที่ ๒ เร่ืองเครื่องจักร เครื่องมือที่เกี่ยวของนะครับ ไมวาจะเปน
หนวยงานของกรมชลประทานเอง  รถแบคโฮ (Backhoe) ก็ดี หรือวารถเครื่องจักร 
ของงานทําเองที่มีอยูขอใหเตรียมสภาพความพรอมไวชวยพี่นองเกษตรกรที่ประสบกับภัย
น้ําทวมดวย แลวก็เครื่องจักรกลของหนวยงานกรมทางหลวง กรมทางหลวงชนบท  
และก็หนวยงานอื่น ๆ เชน ของกรมบรรเทาสาธารณภัย อันนี้อยากใหทานประธานไดทํา
หนังสือดวนที่สุดไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของแลวก็รัฐมนตรีที่เกี่ยวของเพื่อจะไดดําเนินการ
แกปญหาใหกับพี่นองเกษตรกรไดทันทวงทีตอไปนะครับ  
  ประการสุดทาย ขออนุญาตทานประธานอีกนิดหนึ่ง ก็คือในเรื่องของ
โครงการรับจํานําขาวซึ่งเปนที่นากังวลมากวาการตกลงการคาลวงหนายังไมคืบหนา 
ใดเลย ประกอบกับชวงนี้ทานที่รับผิดชอบก็คือ ทีมงานของนายกรัฐมนตรีเดิมก็ไมไดอยู 
แลวอันนี้ก็จะทําใหปญหานี้ตกคางได จึงขออนุญาตฝากขอสังเกตผานทานประธาน 
ไปยังรัฐบาลตอไปนะครับ ขอบคุณครับ 



 ๑๒ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             จิตตานันท ๖/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณมนตชัย วิวัฒนธนาฒย  
  นายมนตชัย วิวัฒนธนาฒย (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่ เคารพ ผม มนตชัย วิวัฒนธนาฒย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
จังหวัดพิษณุโลก  พรรคพลังประชาชน  อยางที่ทราบกันดีนะครับ  ขาวตามหนา
หนังสือพิมพก็ดี โทรทัศนก็ดี และสื่อตาง ๆ  ก็ดีที่ ไดออกขาวเกี่ยวกับเร่ืองปญหา 
น้ํ าทวมในปจจุบัน  ซึ่ งผมก็ดี ใจครับทางรัฐมนตรีที่ เกี่ ยวของวันนี้ก็ทราบมาวา 
มี ฯพณฯ รองนายกรัฐมนตรีไปเยี่ยมเยียนพรอมกับทานรัฐมนตรีนะครับ ทาน พลตรี สนั่น 
และทานรัฐมนตรีกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ไปเยี่ยมเยียน
พี่นองประชาชน แตปญหาดังกลาวผมอยากจะใหภาครัฐทางรัฐบาลเองไดเล็งเห็น
ความสําคัญตรงนี้ เพราะวามันเปนปญหาที่เกิดขึ้นทุกปไมฝงดานทิศตะวันออกหรือ 
ทิศตะวันตก ถาทิศตะวันตกก็เปนทางซีกทางแมน้ํายม บางระกํา แตครั้งนี้เหตุที่เกิดขึ้นนั้น
อยูทางซีกตะวันออกเปนน้ําทวมจากแควคลองชมพู  อําเภอเนินมะปราง  และก็ 
ทางแคววังทองนะครับ ๒ สาย ซึ่งทําใหพี่นองประชาชนไดรับความเดือดรอน โดยเฉพาะ
อยางยิ่งในเรื่องของไรนาที่เขาลงทุนไปทั้งปนะครับ ครั้งนี้ขาวก็ยังไมทันจะออกรวงเพิ่งจะ
ลงทุนไประยะแรก ซึ่งเมื่อเชาไดรับการรองเรียนจากพี่นองประชาชนมา ดังนั้นจึงขอฝาก
ใหทางภาครัฐไปดูแลใหทั่วถึงดวยเพื่อที่จะไดแกไขปญหา แตทั้งนี้ทั้งนั้นการแกไขปญหา
อยางนี้ผมเองมองเห็นวามันเปนเพียงการแกปญหาปลายเหตุไปเปนการบรรเทาทุกข 
แคนั้นเอง ถาจะแกปญหาจากตนเหตุจริง ๆ ก็ตองมีการผลักดันในการกอสรางฝาย 
คลองชมพูใหสําเร็จใหจงไดพรอมทั้งขุดลอกนะครับ เพราะปจจุบันนั้นมีสภาพตื้นเขิน  
และมีขนาดเล็กมากนะครับ ทุกวัน ๆ ตะกอนมาทับถมกันทําใหเกิดความตื้นเขินไมวา 
จะเปนคลองชมพูหรือแคววังทองทั้ง ๒ คลองนี้ขอใหทางภาครัฐไดชวยกันสนับสนุนครับ 
ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสถาพร มณีรัตน 

 
- ๗/๑ 

 



 ๑๓ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        เพทาย ๗/๑ 
 
  นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
สถาพร  มณีรัตน  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดลําพูน  พรรคพลังประชาชน 
สืบเนื่องมาจากโครงการออกโฉนด โดยแปลง ส.ค. ๑ ใหเปนโฉนด ที่จะหมดอายุ 
ในป ๒๕๕๓ นั้น ขณะนี้ผมไดรับคํารองเรียนจากราษฎร ที่ไดครอบครองโฉนดในบริเวณ
ภาคเหนือทั้งหมด ๘ จังหวัด ซึ่งสรุปแลวที่มี ส.ค. ๑ ก็ปรากฏวาเกิดปญหาในกรณีของ
เจาหนาที่ลาชาเมื่อราษฎรเหลานั้นไดยื่น ส.ค. ๑ ตามกระบวนการกรรมวิธีในการ 
ออกโฉนดปรากฏวาเจาหนาที่กรมที่ดินของแตละจังหวัด แตละอําเภอในเขตภาคเหนือนั้น 
ไมมีการเคลื่อนไหว โดยอางวาไมมีงบประมาณ ไมมีเจาหนาที่ในการรังวัดออกโฉนด 
ซึ่งตรงนี้ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวา กรณีนี้เปนเรื่องของกฎหมายที่จะตอง
ใหเสร็จสิ้นภายในป ๒๕๕๓ มิฉะนั้นพี่นองประชาชนที่มี ส.ค. ๑ กวาจะไดโฉนดจะตอง 
ไปรองตอศาล ซึ่งก็เปนที่ทราบดีอยูแลววาพี่นองชาวไร ชาวนา สวนใหญนั้น การเรียนรู 
ในกระบวนการพิจารณาของศาลนั้นจะตองเสียเงินเสียทองเปนจํานวนมาก ผมก็ 
ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีและกรมที่ดินวา ขอไดโปรดเรงรัด 
ในการจัดเจาหนาที่และงบประมาณโดยเรงดวน ในการที่จะสะสางระบบ ส.ค. ๑  
ของพี่นองประชาชนในภาคชนบทที่คงคางคงเหลืออยูนั้นใหกลายเปนโฉนดในป ๒๕๕๓ 
เพราะมิฉะนั้นแลวการเสียประโยชนก็จะตกกับพี่นองประชาชน และขณะนี้มีกระบวนการ
นายทุนไปกวานซื้อใบ ส.ค. ๑ ใหกับพี่นองประชาชน โดยอางวาจะไปดําเนินการเอง 
ซึ่งพี่นองประชาชนเห็นวาขายไดก็ขายครับ ผมก็เกรงวาระบบ ส.ค. ๑ ซึ่งดีอยูแลวนั้น 
จะกลายเปนของนายทุนอีก จึงกราบเรียนทานประธานตั้งขอสังเกต และโปรดทวงถาม
แทนพี่นองประชาชนในจังหวัดภาคเหนือดวยครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชั ย  ชิ ดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   คุณณัฐวุ ฒิ 
ประเสริฐสุวรรณ อยูไหมครับ ไมอยูก็ผานนะครับ เชิญ คุณเรวัต อารีรอบ 
  นายเรวัต อารีรอบ (ภูเก็ต)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
นายเรวัต อารีรอบ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดภูเก็ต พรรคประชาธิปตย เปนที่ทราบ
อยูแลววาทางรัฐบาลไดประกาศ พ.ร.ก. ฉุกเฉิน เกือบ ๒ อาทิตย เพิ่งจะเลิกเมื่อวันที่ ๑๔ 
  



 ๑๔ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        เพทาย ๗/๒ 
 
ที่ผานมา ผมอยากจะฝากทานประธานไปยังรัฐบาลและผูที่เกี่ยวของวาหลังจากที่รัฐบาล
ประกาศยกเลิกไปแลวนั้น ทั่วประเทศ ทั่วโลกทราบหรือไม  
  ขอที่ ๒ ทางรัฐบาลและผูเกี่ยวของจะฟนฟูการทองเที่ยวของประเทศไทย
อยางไรบาง ผมเปนหวงครับ เนื่องจากวาขณะนี้ผูที่ประกอบการธุรกิจดานการทองเที่ยว 
ไมวาโรงแรม บริการรถยนตทุกประเภทครับ ทําใหไมมีนักทองเที่ยวเขามา ทําใหรายได
ของประเทศไทยเราขาดไปมากพอสมควร ผมในฐานะเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
เปนหวงภาพพจนของประเทศไทย ขออนุญาตฝากทานประธานไปยังผูเกี่ยวของดวยครับ 
ขอบพระคุณมากครบั 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ขอเชิญ 
คุณอนุวัฒน ครับ  
  นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ผม อนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา 
เขต  ๔  พรรคเพื่อแผนดินครับ  สืบเนื่องมาจากวาผมได รับหนังสือรองเรียนจาก 
นายอําเภอเชียงของ จังหวัดเชียงราย เร่ืองถนนทางหลวงแผนดิน หมายเลข ๑๑๗๔  
ซึ่งปจจุบันนี้ไดเกิดความเสียหายมาก แลวก็ถนนเสนดังกลาวไดดําเนินการกอสราง 
ตั้ งแต  ป  ๒๕๒๙  ปจจุบันนี้ชวงระหวาง  กม .  ที่  ๒๐  บวก  ๘๐๐  ถึง  กม .  ที่  ๓๔  
เกิดความเสียหายมาก ไดรองเรียนผานอดีตรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง  
คืออดีตรัฐมนตรีระนองรักษ สุวรรณฉวี ตามเอกสารนี้ครับ ปจจุบันนี้ฝากทานรัฐมนตรี
หรือหนวยงานที่เกี่ยวของชวยไปดําเนินการตรวจสอบและดําเนินการซอมแซมดวยครับ  
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๕ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ลักขณา ๘/๑ 
 
  อีกเรื่องหนึ่ง เร่ืองไฟแสงสวางของอําเภอโนนสูง จังหวัดนครราชสีมา  
ชวงตําบลธารปราสาท ระหวาง กม. ที่ ๔๗ บวก ๖๐๐ ถึง กม. ที่ ๔๘ บวก ๘๐๐  
แลวก็บริเวณหนาเทศบาลตําบลตลาดแค ชวง กม. ที่ ๔๙ ถึง กม. ที่ ๕๐ ปจจุบันนี้ยังมืด  
ซึ่งไมเกิดความปลอดภัยสําหรับประชาชนที่สัญจร แลวก็ถนนทางหลวงที่ ๒๑๗๕  
ชวงตําบลรังกาใหญ อําเภอพิมาย จังหวัดนครราชสีมา ชวงบานชองโค กม. ที่ ๒  
บวก ๙๘๐ ถึง กม. ที่ ๓ บวก ๖๒๐ แลวก็ตําบลรังกาใหญ ชวง กม. ที่ ๔ ถึง กม. ที่ ๖ 
ปจจุบันนี้ประชาชนมีความหนาแนนมาก แตวาแสงสวางไมเพียงพอ ฝากหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของชวยสํารวจแลวก็ดูงบประมาณในสวนที่เกี่ยวของเพื่ออํานวยความสะดวกกับ
ประชาชนดวยครับ ขอขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสุนทรี ชัยวิรัตนะ 
แลวตอไปก็เปนคุณพิมพภัทรา วิชัยกุล ก็จบนะครับ เชิญครับ 
  นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ พรรคพลังประชาชน 
ขอบพระคุณที่ทานประธานใหโอกาสในการหารือในวันนี้ 
  เรื่องแรกที่ดิฉันจะหารือก็คือ เร่ืองเกี่ยวกับที่ดินทํากินของพี่นองในเขต
อําเภอหนองบัวระเหว จังหวัดชัยภูมิ พี่นองเขาไดรับ ส.ป.ก. ในที่ดินทํากินตั้งแตป ๒๕๓๕ 
แตเมื่อประมาณตนปที่ผานมา ทางวนอุทยานไดมีการเลื่อนปายของวนอุทยานลงมาปก
ในที่ดินซึ่งมีเอกสารสิทธิ ส.ป.ก. ของพี่นองในเขตอําเภอหนองบัวระเหว ที่ตําบลหวยแย  
ก็เลยทําใหตอนนี้เกิดกรณีพิพาทวา สรุปแลวกรรมสิทธิ์ในที่ดินทํากินที่พี่นองประชาชน
ไดรับจะเปนเขตที่ดินของปาสงวนหรือเปลา ตรงนี้ก็อยากจะฝากทานประธานผานไปยัง
หนวยงานที่เกี่ยวของใหชวยตรวจสอบใหดวย เนื่องจากประชาชนไดรับความเดือดรอน 
ในเรื่องที่ดินทํากินเปนอยางมาก เนื่องจากตอนนี้เมื่อมีปายอุทยานลงมาปกในที่ดิน 
ของเขา พี่นองก็ไมสามารถจะทํามาหากินบนที่ดินของตนเองได  
  อีกเรื่องที่อยากจะเรียนฝากกับทานประธานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ 
ก็คือเร่ือง ตอนนี้ที่จังหวัดชัยภูมิเกิดภาวะน้ําทวมอยางฉับพลันในหลายอําเภอ ที่เขต 
ของดิฉันเองก็ทวมไป ๕ อําเภอแลวทานประธาน ก็อยากฝากใหทานประธานผานไปยัง 



 ๑๖ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ลักขณา ๘/๒ 
 
หนวยงานที่เกี่ยวของ ไมวาจะเปนกระทรวงมหาดไทย กระทรวงเกษตรและสหกรณ  
หรือกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ใหชวยดูวาจะมีหนทางมาเยียวยา
รักษาความเดือดรอน เนื่องจากเกิดน้ําทวมของพี่นองในเขต ๕ อําเภอของชัยภูมิ 
ไดอยางไรบาง ซึ่งตรงนี้พี่นองโทรมาทุกวันคะทานประธานวาไดรับความเดือดรอน 
เปนอยางมาก ก็อยากจะฝากทานประธานผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของใหชวยมา
สอดสองดูแลในเรื่องความเดือดรอนของพี่นองในจังหวัดชัยภูมิดวย กราบขอบพระคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณพิมพภัทรา  
วิชัยกุล  
  นางสาวพิมพภัทรา วิชัยกุล (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนทานประธาน
ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวพิมพภัทรา วิชัยกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช 
พรรคประชาธิปตย อยากจะขอเรียนทานประธานเพื่อที่จะประสานไปยังหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของ สืบเนื่องจากอาทิตยที่ผานมา ดิฉันไดรบกวนเวลาของทานประธานเพื่อที่จะ
ประสานชวยแกปญหาของพี่นองชาวประมง เนื่องจากราคาของสินคาประเภทปลา 
ทั้ง ๕ ชนิด ปลาแดงใหญ ปลาเหลน ปลาแดงเล็ก ปลาตาหวานและปลาเม็ดขนุน  
ราคาลดลงกวา ๗ บาทในรอบเดือนที่ผานมา ทานทราบไหมคะหลังจากที่ดิฉันไดใชเวลา
ของสภาเพื่อปรึกษาหารือทาน อาทิตยที่ผานมาเปนผลมากก็คือราคามันลดลงอีก  
๑ ถึง ๒ บาท ดิฉันไมทราบวาหนวยงานที่ เกี่ยวของไปทําอะไรอยูตรงไหน ตอนนี้ 
พี่นองเกษตรกรชาวประมงเดือดรอน ทั้ง ๆ ที่เปนระยะเวลาหนามรสุม ตามกลไกตลาด
ราคาควรจะปรับสูงขึ้น แต ณ เวลานี้กลับลดลงกวา ๒ บาท รวมทั้งสิ้นเดือนที่ผานมา  
๙ บาทดวยกันแลวคะทานประธาน สืบเนื่องไปจนถึงปลาปนในรอบ ๓ วัน เสาร อาทิตย 
จันทร ของที่ผานมาราคาลดลงกวา ๑ บาท ๕๐ สตางคเปนเรื่องใหญมาก ------------------- 
 

- ๙/๑ 
 
 
 



 ๑๗ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๙/๑ 
 
เพราะวาคนที่ไดรับผลกระทบกวา ๑ ลานคนดวยกัน คือพี่นองชาวประมง ผูที่ประกอบ
อาชีพในภาวะเศรษฐกิจย่ําแย รายไดลดลงคะ ดิฉันในนามของ ส.ส. พรรคประชาธิปตย 
ตัวแทนของ ๒๓ จังหวัดที่มีพื้นที่ติดชายฝงทะเล อยากจะขอมาย้ํา มาบอกทานประธาน
ใหรับทราบเพื่อที่จะนําไปประสานหนวยงานที่เกี่ยวของเพื่อที่จะดําเนินการโดยดวน 
เรงแกไขปญหาของพี่นองชาวประมง  ทราบดีคะวาชวงนี้ เปนชวงชองวางระหวาง 
การผลัดเปลี่ยนอํานาจใหม อยากจะขอย้ําคนที่มีอํานาจเดิมอยูตอนนี้ใหหันมาแกปญหา
อยางเต็มที่ อยามัวแตไปนั่งประมูลเกาอี้อยูเลยคะ ขอบคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ก็ฝากเรื่องเขา  
ใหเขาตอบมาก็ไมตองไปกระแหนะกระแหนเขา ไมตองเสียดสี ทีหนาทีหลังดีอยูแลว  
พูดตั้งแตตนนะครับ ทีหลังไมตองเสียดสี เลิกไดแลวครับ ขอบคุณนะครับ ผมขอความ
กรุณาเขาสูระเบียบวาระนะครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม ไมมี 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  ทานประธานคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ระเบียบวาระที่ ๒ 
เร่ืองที่ประธานแจงตอที่ประชุม ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม ไมมี   
  พูดทุกครั้ง เมื่อวานก็พูดแลว วันนี้หยุดพูดเสียที เพราะเขารูแลววาลพบุรี
น้ําทวม ก็รูกันทั้งประเทศแลววามีงบไปเหลือเฟอแลว 
  นางสาวผองศรี  ธาราภู มิ  (ลพบุ รี )   :   ไม ใชคะ  ทานประธานคะ  
ดวยความเคารพยิ่งนะคะ ดิฉัน ผองศรี ธาราภูมิ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็คุณไมมีชื่อ 
  นางสาวผองศรี  ธาราภู มิ  (ลพบุ รี)   :   ไมไดหารือคะทานประธาน  
ดิฉันขอทวงถามคะ ผานวาระหารือแลวก็รอเร่ืองวาระกระทู ทานประธานแจงวา 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )   :   กระทู ไม มีครับ 
จนกวาจะตั้งรัฐบาลเสร็จ เสนอมาเทาไรเราก็จัดใหเทานั้น ผมเคยพูดในที่ประชุมแลว 
 



 ๑๘ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๙/๒ 
 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  ดิฉันขอเรียนถามเพื่อใหหายขอสงสัย  
ไมไดวาอยากจะรบกวน เพราะวาในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๕๗ บอกวาถามีเร่ืองเรงดวน 
ก็ยื่นได แตวาเมื่อวานดิฉันเห็นทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ ถึงแมวา 
ทานเปนรักษาการทานก็ยังมานั่งฟงแลวก็ตอบคําถามในเรื่องของการรายงานกองทุน
โครงการอาหารกลางวันได แลวดิฉันเองเมื่อสักครูดิฉันก็เห็นทานวาที่นายกรัฐมนตรี 
อยูในบริเวณสภาแหงนี้ แลวก็คิดวาเรื่องที่ดิฉันไดตั้งกระทูถามเปนความเดือดรอนของ 
พี่นองทั่วประเทศ เพราะวาตั้งแตเมื่อวานนี้ก็มีคนหารือเร่ืองน้ําทวมทุกจังหวัด ไมใชเฉพาะ
ลพบุรีนะคะ วันนี้ขยายเปน ๒๕ จังหวัด ๑ ใน ๓ ของประเทศแลว 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   มี  ๒๘  จังหวัด  
ไมใช ๒๕ จังหวัด 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  คะ แลวก็ขยายไปเรื่อย ๆ เพราะฉะนัน้
ถาหากวาไดมีการเปดโอกาสใหมีการตั้งกระทูถามแลวก็จะไดเปนขอมูลที่เปนประโยชน
ตอรัฐบาลดวย ดิฉันยื่นกระทูถามไวแลวเมื่อเชานี้เปนกระทูถามสดนะคะ ถาทานประธาน
จะกรุณาก็คิดวาเปนประโยชนตอรัฐบาลนะคะ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือผมไดรับเร่ืองแลว 
ก็ไดดําเนินการสั่งไปแลววารอใหคณะรัฐบาลเขาแถลงนโยบายเสร็จ แลวก็จะดําเนินการ
เร่ืองกระทู เร่ืองอะไรตาง ๆ  
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  ก็เคารพวินิจฉัยของทานประธาน 
นะคะ แตเมื่อสักครูทานประธานบอกวาพูดแลวก็พูดอีกเมื่อวานนี้ ก็คิดวาคนที่เปน
ผูแทนราษฎรก็มีหนาที่มาพูดคะ ที่ทานประธานพูดอยางนั้นดิฉันก็เสียใจนะคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมเปนไรครับ เสียใจ 
ก็เสียใจคนเดียวครับ ผมไมไดเสียใจดวยครับ  
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  แตทานประธานก็ไมควรจะพูด 
เพราะวาจริง ๆ แลวดิฉันก็ไมใชยกขึ้นมาพูดพร่ําเพรื่อ 
 



 ๑๙ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๙/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ อยาใหเสียเวลาครับ 
กฎหมายเรามีครับ สมัยสามัญนิติบัญญัตินี้เราจะตองทํากฎหมายใหผานใหมากที่สุด
เทาที่จะมากไดครับ ขอความกรุณาเถอะครับทานผูนํา ทานวิป (Whip) ฝายคาน  
ขอใหกฎหมายมันผานบางเถอะครับ  
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  หวังวารัฐบาลจะตั้งโดยเร็วจะได 
ตอบกระทูถามสดนะคะ ขอบพระคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย 
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ในฐานะประธาน
คณะกรรมการประสานงานพรรคฝายคาน คือผมเรียนทานประธานเหมือนสัปดาหที่แลว
นะครับ คือกรณีกระทูถามสด อยากจะเรียนหารือทานประธานวาจะเปนไปไดหรือไมที่จะ 
มีการบรรจุกระทูถามสดเขาไป เหตุผลเปนอยางนี้ครับทานประธาน เหตุผลเพราะวา 
เราจะบอกวาไมมีกระทูถามสดเพราะวาไมมีรัฐมนตรี กระผมคิดวาเหตุผลคงจะ 
ไมสมเหตุสมผลเสียแลว เพราะในสัปดาหที่แลวหลังจากที่กระทูถามสดถูกตัดออกไป 
มีการเสนอกฎหมาย คนที่เปนรัฐมนตรีที่ปฏิบัติหนาที่แทนหรือรักษาการคือรัฐมนตรี  
วิชาญ มีนชัยนันท เปนผูมาเสนอกฎหมายในสภา การเสนอกฎหมายนี้ผมคิดวามีประเด็น
ในเรื่องของขอบังคับและกฎหมายมากกวาการตอบกระทูถามสดเสียดวยซ้ํานะครับ  
  ประการที่ ๒ ก็คือ เมื่อวันอังคารที่ผานมา ครม. ชุดรักษาการนี้ก็อนุมัติ
งบประมาณในการไปซอมดอนเมืองใหเปนสถานที่ที่จะทําหนาที่ของ ครม. ถึง ๘ ลานบาท 
 

- ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 



 ๒๐ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๑๐/๑ 
 
ในเมื่อเสนอกฎหมายก็ทําได  อนุมัติงบประมาณก็ทําได  ไฉนจะมาตอบคําถาม 
เร่ืองแกปญหาประชาชนไมได ผมคิดวานี่คือการทําหนาที่ฝายนิติบัญญัติ ผมก็เรียน 
ทานประธานวาแนนอนเปนอํานาจวินิจฉัยของทาน แตอยากใหทานไดพิจารณา 
ทบทวนหนอย สัปดาหนี้มีเร่ืองน้ําทวม ผมเชื่อวาฝายรัฐบาลก็อยากถามกระทูถามสด  
อีกเรื่องหนึ่งที่คุณสรรเสริญ สมะลาภา จะถาม เปนเรื่องวิกฤติทางการเงินที่เกิดขึ้นจาก
กรณีของวาณิชธนกิจลม ที่ประเทศสหรัฐอเมริกาก็เปนประเด็น ผมก็เรียนทานประธานวา
ถาเรารอไปมีรัฐบาลใหม ผมฟงดูเสมือนกับวาอาจตองรอเปนอีก ๑  - ๒ อาทิตย  
ปญหาก็ไปเรื่อย ๆ คนที่เสียประโยชนคือประชาชน  ก็ขอใหทานประธานไดทบทวนเรื่องนี้ 
และบรรจุกระทูถามสดเขาไป จะอยางไรมันก็เปนประโยชนกับประชาชนกับประเทศ  
แลวก็เปนการทํางานของนิติบัญญัติเราดวย ฝายคานเราพรอมทําหนาที่ กฎหมายเราอยู
เต็มที่วันนี้จะเอากี่ฉบับเราก็พรอม ก็ขึ้นอยูกับฝงรัฐบาลเทานั้น ถาพรอมเราก็เดินหนาได 
ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีแคนี้ใชไหม มีอะไร
เพิ่มเติมไหม เชิญ เอาใหเต็มที่เลยกอนที่จะเขากฎหมาย 
  นายสรรเสริญ สมะลาภา (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม 
สรรเสริญ สมะลาภา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ที่ผมตองขออนุญาต
ทานประธานพูดเพราะวากระทูถามที่ผมไดยื่นในวันนี้  ผมคิดวาเปนกระทูถาม 
ที่สําคัญมาก แลวก็นับไดวาเปนเรื่องที่เรงดวนที่จะตองมีการชี้แจงอยางชัดเจนจากรัฐบาล 
ทานประธานก็ทราบดีวาวิกฤติการเงินที่เกิดขึ้นทั่วโลกจากกรณีที่ บริษัท เลหแมน  
บราเธอรส ไดลมไป มีผลกระทบตอประเทศไทยอยางไร วันแรกหุนก็ตกไป ๑๕ จุด วันที่ ๒ 
ก็ตกอีก วันที่ ๓ ก็ตกอีก วันนี้เขาวันที่ ๔ แลว ชวงปดภาคบายตกรวมกันรวม ๘๑ จุด  
เปนครั้งแรกในประวัติศาสตรและทานประธานจะปฏิเสธไมไดวาวิกฤติครั้งนี้กระทบ 
ไดอยางรุนแรงและรวดเร็วจริง ๆ สาเหตุที่ผมตองย้ําในเรื่องของความสําคัญในการตอบ
กระทูถามครั้งนี้ เพราะผมคิดวาประเทศไทยของเราเสียเวลาไป ๑ ชั่วโมง เสียเวลาไป  
๑ วัน หรือแมกระทั่งรัฐบาลจะตั้งภายในอาทิตยหนา มาตอบไดในอาทิตยหนา เสียเวลา
ไป ๑ อาทิตย ผมไมแนใจวาประเทศไทย ประชาชนชาวไทยจะสูญเสียอีกเทาไร อันนี้เปน 



 ๒๑ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๑๐/๒ 
 
เร่ืองที่สําคัญมากที่ผมจะตองยืนยัน แลวก็เปนความจําเปนที่ผมจะตองยื่นกระทูถาม 
ในครั้งนี้ ขอใหทานประธานไดโปรดวินิจฉัย ผมในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
ผมไมอยากจะใหประเทศไทยสูญเสียไปมากกวานี้ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานสภา 
ที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผม องอาจ คลามไพบูลย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคประชาธิปตย  กรุงเทพมหานคร  เ ร่ืองการตั้งกระทู  ทั้งกระทูถามทั่วไปและ 
กระทูถามสด ผมอยากใหทานประธานไดกรุณาพิจารณาเรื่องนี้ใหมอีกครั้งหนึ่ง ถึงแมวา
ทานประธานจะกรุณาแจงวากระทูถามไมมีไปแลวก็ตาม เพราะผมเห็นถึงความสําคัญ
ของการพิจารณากระทูถามสดในสภาผูแทนราษฎร ผมพยายามฟงเหตุผลของทานประธาน
วา การไมมีกระทูถามสดในขณะนี้เพราะวายังไมมีรัฐบาล แตผมเชื่อวาเหตุผลที่เราเห็นกัน
อยางชัดเจนดวยสายตาของเรา ก็คือการปฏิบัติหนาที่ของคณะรัฐมนตรีก็ยังปฏิบัติหนาที่
เปนปกติ  ถึงแมวานายกรัฐมนตรีจะเปนรักษาการก็ตาม จะเปนรองนายกรัฐมนตรี 
ไปรักษาการนายกรัฐมนตรี แตการปฏิบัติหนาที่ อ่ืน ๆ นั้น ผมเห็นวาทานรัฐมนตรี 
เกือบทุกทาน  คณะรัฐมนตรี เกือบทุกคนลวนแลวแตปฏิบัติหนาที่กันตามปกติ 
เพราะฉะนั้นจึงไมมีเหตุผลใด ๆ เลยที่จะมาเปนขออางวาไมสามารถมาตอบกระทูถามสด
ของสมาชิกในสภาผูแทนราษฎรได เพราะเมื่อรัฐมนตรีปฏิบัติหนาที่อ่ืนได ก็ยอมที่จะ
ปฏิบัติหนาที่ในฐานะรัฐมนตรีในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ได นอกเหนือจากนั้น เมื่อไป
พิจารณาดูขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรของเราหรือพิจารณาดูรัฐธรรมนูญ  
ผมก็ไม เห็นวามีบทบัญญัติในขอใดหรือขอบังคับขอใดที่กําหนดในเรื่องนี้ ไววา  
ถาเปนในชวงของการเปนรัฐมนตรีในรัฐบาลรักษาการหรือนายกรัฐมนตรีรักษาการนั้น  
ไมสามารถที่จะมาตอบหรือชี้แจงกระทูถามสดได เพราะฉะนั้นผมคิดวาอยูที่ดุลพินิจ  
อยูที่การวินิจฉัยของทานประธาน ------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๑๑/๑ 
 



 ๒๒ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๑๑/๑ 
 
ถาทานประธานเห็นวาเราควรทําหนาที่ของเราใหเต็มที่ ใหเปนความหวังของประชาชนได 
ผมคิดวาประการแรกเราตองทําใหสภาผูแทนราษฎรเห็นวาพวกเรานั้นสามารถเปนที่พึ่ง 
เปนความหวัง การตั้งกระทูถามสดนั้นเปนกระบวนการหนึ่งของสภาผูแทนราษฎร 
ที่จะทําใหพี่นองประชาชนเห็นวาเราเปนความหวังของเขาได เราเปนที่พึ่งของเขาได  
  ประการที่ ๒ ผมคิดวาการทําหนาที่ โดยเฉพาะการตั้งกระทูถามสดนั้น 
ทําใหหลายเรื่องที่เปนปญหานั้นทุเลาเบาบางลง หรือสามารถแกไขได หรือทําใหโอกาส 
ซึ่งควรจะเกิดขึ้นนั้นปรากฏวาไมเสียไป แตถาเราไมดําเนินการในสวนนี้เลยทานประธาน 
ก็คงเห็นนะครับวา  เราก็คงไมสามารถทําหนาที่ เปนปากเปนเสียงเปนที่พึ่ งของ 
ประชาชนได  แลวก็ทําให เราเสียโอกาสในหลาย  ๆ  โอกาสไป  ผมจึงอยากจะ 
ขอความกรุณาทานประธานครับ ทานประธานมีอํานาจ มีภาระหนาที่ที่จะวินิจฉัย 
ใหพวกเราไดทําหนาที่ของเราอยางเต็มหนาที่ได อยางสมภาคภูมิได ขอความกรุณา 
ทานประธานชวยพิจารณาดวยครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณประสิทธิ์  
ชัยวิรัตนะ ยกมือนานแลว 
  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ)  :  กราบเรียนทานประธานครับ ในเรื่องที่
เพื่อนสมาชิกไดปรึกษาหารือ ทานประธานครับ ผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ พรรคพลังประชาชน เมื่อสักครูนี้ที่เพื่อนสมาชิก 
ไดพูด ผมอยากเรียนวาขณะนี้ยังอยูในรักษาการ ความจริงทานวิชาญขึ้นไป ทานมี 
สปริต(Spirit) นะครับ ผมอยากเรียนวาทานมีสปริต ทานพงศกรทานก็มีสปริต แตวา 
การทําหนาที่ตอนนี้ผมก็ไมทราบวาขึ้นไปตอบกระทู ทานตอบในนามรักษาการ ตอบแลว 
ทําไดไหม ทุกคนเห็นถึงความเดือดรอนของพี่นองประชาชน แตวาเราทําหนาที่ไปเกิดมีคน
ไปยื่นตีความอีกก็วุนวาย ถาตอบแลวทําไมไดจะทําอยางไร การตอบอยางเดียวแตปฏิบัติ
ไมไดเพราะรักษาการผมวามันจะมีปญหาทานประธาน ผมอยากฝากทานประธานครับ  
อยากใหทานประธานไดพิจารณาวาคนที่อยากพูดก็ใหเขาพูดเถอะครับทานประธาน  
ทานจะพูดกี่ครั้งฝากทานประธานครับใหเขาพดูเถอะครับถาเขาอยากพูด 



 ๒๓ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๑๑/๒
   
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  สภาเปนที่พูด 
  นายสันติ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ)  :  เขาใจครับทานประธาน ก็อยากฝากขอคิด
ใหทานประธานวาใหประธานอนุญาตใหเขาพูดเถอะครับถาเขาอยากพูด แตวาความเห็น
ผมที่วาเพื่อนสมาชิกบอกวาไปอางวาทานวิชาญทําไมออกมาตอบได เขามีสปริตครับ  
แคนั้นเองครับ แตทานอยาถือวาสปริตของเขาเปนบรรทัดฐาน เพราะวารักษาการ 
จะมาตอบกระทูผมก็ไมคอยเห็นนะครับ ถาอยางนี้เอาไวรอทานเปนรักษาการแลวคอยให
ทานมาตอบก็ไดครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณกุเทพ ใสกระจาง 
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ)  :  ทานประธานที่ เคารพ ผม  
กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคพลังประชาชน  
ใประเด็นที่ทานประธานไดใหพวกเราปรึกษาหารืออยูขณะนี้ผมเห็นวาเปนประเด็นสําคัญ 
เพราะวาพูดเรื่องกระทูอยูในสวนที่ ๙ การควบคุมการบริหารราชการแผนดิน ซึ่งบัญญัติไว 
ในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๕๖ มาตรา ๑๕๗ อยางชัดเจน กรณีที่เกิดขึ้นกระผมก็เห็นใจ 
ทานประธานนะครับ เพราะวาการเปนรัฐบาลรักษาการที่มีสภาอยู เราก็ไมคอยเห็น 
กันบอย ในรัฐธรรมนูญพูดถึงรัฐบาลรักษาการที่มีขอหามไมใหรัฐมนตรีไปทําอะไร 
เกินเลยนั้นก็เปนในกรณีที่มีการยุบสภา ซึ่งแนนอนเมื่อรักษาการอยูในชวงที่สภาถูกยุบไป
ก็จะไมมีสมาชิกมาทําหนาที่ตามปกติ เราก็จะเห็นสภาพนั้นเกิดขึ้นในระยะกอนหนานี้  
แตในสถานการณปจจุบันเมื่อมีการเปลี่ยนตัวนายกรัฐมนตรีดวยกระบวนการ 
ที่ไมไดเกิดขึ้นในสภา ตองบอกวาเปนเรื่องใหม และขณะนี้ทานนายกรัฐมนตรีคนใหม 
ก็กําลังรอขั้นตอนสําคัญคือการโปรดเกลาฯ แตภาระหนาที่ที่จะตองดําเนินการในฐานะ
รัฐบาลรักษาการ ก็มีการถกเถียงกันมาก แมกระทั่งอํานาจในการยุบสภาก็มีคนไปบอกวา
ทําได  ก็ดู เหมือนวาอํานาจนี้ ไม ไดลดนอยลงเลย  เมื่อเปนเชนนั้นก็ มีความชอบ 
อยูเหมือนกันที่ทานสมาชิกจะมาถามวาในสถานการณนี้ควรทําอยางไร ผมคิดวา 
บรรทัดฐานของทานประธานก็เปนเรื่องที่ชอบที่ทานไดยืนหลักวาเปนรัฐบาลรักษาการ ---- 
 

- ๑๒/๑ 



 ๒๔ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)              ณัฐชนก ๑๒/๑ 
 
การควบคุมการบริหารราชการแผนดินของรัฐบาลรักษาการจะทําไดขนาดไหน แตถา
บรรทัดฐานบอกวารัฐบาลรักษาการที่เกิดขึ้นในสถานะปจจุบันจะเปนบรรทัดฐานตอไปวา
ทานทําไดทุกเรื่องทําในลักษณะที่บริหารราชการแผนดินปกติอยูและมีสภาอยู บทบาท
ของสภาที่จะสอบถามผมก็คิดวาก็เปนเรื่องใหมครับ ทานประธานครับ แลวผมคอนขาง
เห็นใจทานสมาชิกที่อยากถามรัฐมนตรี แลวก็เห็นใจรัฐมนตรีที่ตองขึ้นมาเสนอกฎหมาย
เพราะเรายังทําหนาที่ของเราอยู เมื่อเปนเชนนี้ผมก็คิดวาถาไมเปนเรื่องที่หนักใจ 
จนเกินไปแลว ก็คิดวาเปนบรรทัดฐานที่จะตองทําตอไปในอนาคตผมก็เห็นดวยวา 
ถาจะใหถามก็จะตองถามได รัฐมนตรีก็ควรมาตอบได ตรงนี้ก็ขึ้นอยูกับทานประธาน 
ในการที่จะบรรจุในระเบียบวาระ ซึ่งผมคิดวาเปนความชอบธรรมทั้ง ๒ ฝาย ที่จะทําหนาที่
ของตัวเองอยางดีที่สุดในระบอบการปกครองในระบอบนี้และมี รัฐสภาเปนที่พึ่ง 
ของประชาชน  ผมคิดวาผมคอนขางเห็นใจเพื่อนสมาชิกที่อยากถามแลวก็คิดวา 
ทานประธานอาจจะพิจารณาในแงมุมที่มันมีเหตุมีผลมากขึ้นแลวก็ทําใหทางรัฐบาลไดมา
สนองตอบตอพวกเราที่อยู ในสภานี้มากขึ้นดวย  ก็คิดวาเปนเรื่องที่ทานประธาน 
มีความชอบธรรมที่จะพิจารณาใหมไดครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ขอบคุณครับ กระผม
ขอเรียนใหที่ประชุมทราบนะครับ ผมไมรูจะทําตัวอยางไรครับ เพราะวาผมถามรัฐมนตรี
แลวรัฐมนตรีบอกวาถาถามเขา เขาก็จะทําหนังสือถึงประธานวาเขาไมมาตอบ เนื่องจาก
อะไรตาง ๆ ปญหามันก็เกิดขึ้นนี่ประเด็นแรกนะครับ ดวยเหตุนี้นะครับ วันนี้ผมจะ
พยายามทําใหเร็วที่สุด ผมจะไปที่หัวหินกราบบังคมทูลเพื่อทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ 
หลังจากนี้นะครับ แลวจะพยายามเรงรัดใหตั้งคณะรัฐมนตรีใหเร็วที่สุดเพื่อดําเนินการ
แถลงนโยบาย แลวเราจะไดตั้งกระทูสดถาม ตั้งกระทูธรรมดาถามใหเต็มที่นะครับ  
ไมตองหวงครับ ผมวาอาทิตยหนาอยางมากอีกอาทิตยเดียวครับ อดใจรอสักนิดไดไหมครับ 
ขอความกรุณาสักนิดเพื่อใหมันถูกตองตามระเบียบแบบแผนของกฎหมายบานเมือง 
ที่วางเอาไว ผมขอแจงใหทราบแคนี้ ทานอาจารยทิวาไมตองพูดแลวครับ ทานรูแลว 
นักกฎหมายใหญครับ ผมเขาสูระเบียบวาระดีกวาเพราะเวลามันลวงเลยพอสมควร  
  ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม  ไมมีนะครับ  



 ๒๕ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๑๒/๒ 
 
  ระ เบี ยบวาระที่  ๔  เ ร่ื องที่ คณะกรรมาธิการพิ จารณาเสร็ จแล ว  
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน  พ .ศ .  . . . .  
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๖ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๑๒/๓ 
 
  ผมขอเชิญคณะกรรมาธิการไดขึ้นมาประจําทําหนาที่นะครับ เชิญครับ  
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  การพิจารณาในวาระที่ ๒ นี้
จะพิจารณาตั้งแตชื่อราง คําปรารภ แลวเรียงตามลําดับมาตรา และใหสมาชิกอภิปราย 
ไดเฉพาะถอยคําหรือขอความที่มีการแกไขเพิ่มเติม หรือผูแปรญัตติที่ มีการสงวน 
คําแปรญัตติ  หรือกรรมาธิการที่ มีการสงวนความเห็นไว  ทั้ งนี้ เวนแตที่ประชุม 
จะมีมติเปนอยางอื่นนะครับ เราอาศัยขอบังคับ ขอ ๑๒๙ นะครับ ของขอบังคับของเรา  
มาครบหรือยังครับคณะกรรมาธิการ คณะกรรมาธิการ ๓๖ คน ครบไหมครับ ๓ คน 
เทานั้นเอง กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญเสียดวยอยางนอยตองเกินกึ่งหนึ่งนะครับ  
ทั้งสภาลาง สภาบนครับ มีอะไรครับคุณหมอครับ 
  นายชลนาน  ศรีแกว  (นาน)  :   ทานประธานที่ เคารพครับ  กระผม  
ชลนาน  ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน  
ทานประธานไดเขาสูระเบียบวาระของการพิจารณาในเรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณา 
เสร็จแลว ซึ่งเปนรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน  
พ.ศ. .... ทานประธานครับ กอนที่จะมีการพิจารณาผมขออนุญาตเรียนหารือทานประธาน 
ในเรื่องของประเด็นที่ประธานไดกรุณาแจงตอที่ประชุมเมื่อสักครูนะครับวาจะตองใชมติ
หรือใชเสียงของสภาไมนอยกวากึ่งหนึ่งนะครับ ในประเด็นนี้ขออนุญาตเรียนถาม 
ทานประธานเพื่อจะไดทําความเขาใจในสภาของเรานะครับวา วิธีการปฏิบัติที่ถูกตอง 
ควรจะเปนอยางไร กระผมอาจจะไมเรียนถามทานประธานฝากไปยังองคกรที่เกี่ยวของ 
นะครับวาวิธีการปฏิบัติที่แทจริงควรจะเปนอยางไร แตเอาวาสภาของเราจะมีความเห็น
อยางไร ------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๓/๑ 
 
 
  



 ๒๗ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๑๓/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ ทานประธานไดกรุณาบอกวาการพิจารณาในวาระที่ ๒  
เปนการพิจารณารายมาตราตามขอบังคับ กรณีถามีการแกไขของคณะกรรมาธิการ 
หรือทานสมาชิกที่ไดแปรญัตติและมีการแกไขใหสภาแหงนี้พิจารณาก็ตองมีการลงมติ 
กราบเรียนทานประธานนะครับวา การลงมตินั้นจะใชคะแนนในการลงมติอยางไร  
ทานประธานไดกรุณาแจงบอกวาจะตองไมนอยกวากึ่งหนึ่ง ถาเปนลักษณะอยางนั้น  
นั่นหมายความวาทานประธานไดกรุณาหยิบยกเอารัฐธรรมนูญในบทเฉพาะกาล 
มาตรา  ๓๐๒  วรรคหา  ซึ่ งวาดวยการแก ไขเพิ่ม เติมหรือการใหความเห็นชอบ 
หรือไมเห็นชอบ ใชคําวา ไมเห็นชอบ กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ ๔ ฉบับที่มีบทบัญญตัิ
ไวตามมาตรา ๓๐๒ วาจะตองมีเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่งของสภา นั่นก็คือไมนอยกวา  
๒๔๐ ทาน เพราะสภาของเรา ๔๘๐ ทาน ทานประธานที่เคารพครับ ในประเด็นนี้ 
ผมอยากจะใครกราบเรียนทานประธานวา โดยขอเท็จจริงวิธีการปฏิบัติจะตองเปนเชนนั้น
หรือไมในการแปลความ หรือทานประธานไดกรุณาดูรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๔๐ ซึ่งเปนบท
ที่วาดวยการพิจารณากฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๔๐ เขียนไวชัดเจน 
เปนวิธีการพิจารณาใหกระทําได ๓ วาระ ใน (๑) เปนการพิจารณาในวาระที่ ๑ วาระที่ ๒  
ใหใชคะแนนเสียงขางมากของแตละสภา หมายถึงวุฒิสภาและสภาผูแทนราษฎร  
ก็คือใชเสียงขางมากในการรับหลักการและการใหความเห็นชอบกรณีมีการพิจารณา 
รายมาตรา แตวาระที่ ๓ เสียงตองไมนอยกวากึ่งหนึ่ง อันนั้นคือการใหความเห็นชอบ 
เพื่อจะสงเปนกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญทูลเกลาฯ เพื่อประกาศใชในโอกาสตอไป  
แตมาตรา ๓๐๒ เปนบทเฉพาะกาล บทเฉพาะกาลตรงนี้เขียนวา กรณีในวรรคหา  
ทานประธานครับ  กอนที่จะเปนวรรคหา  ผมอยากใหทานประธานดูวรรคสอง  
วรรคหาเขียนลอมาจากวรรคสอง วรรคสองเขียนวาอยางนี้ครับทานประธาน ใหถือวา 
การแกไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญในพระราชบัญญัติที่ไดประกาศ 
ใชบังคับระหวางที่รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๔๙  
มีผลบังคับใช เปนการแก ไขเพิ่ม เติมโดยพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ตามรัฐธรรมนูญนี้ คําวา แกไขเพิ่มเติม นํามาใชในวรรคหา วรรคหาบอกวาการลงมติ 
ใหแกไขเพิ่มเติมหรือไมใหความเห็นชอบรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 



 ๒๘ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๑๓/๒ 
 
ตามวรรคหนึ่ งก็คือ  ๔  ฉบับ  วาดวยผู ตรวจการแผนดินของรัฐสภาป  ๒๕๔๒  
หรือผูตรวจการแผนดินตามรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต ป ๒๕๔๒ ที่จะมาแกไขมาปรับปรุง  
แลวก็พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน ซึ่งฉบับนี้ที่มี 
การแกไขปรับปรุง แลวก็พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
คดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ป ๒๕๔๒ ที่จะมีการปรับปรุง ซึ่งผานการ
พิจารณาของสภาไป ทานประธานครับ ในประเด็นนี้ถาทานประธานจะใหเราลงคะแนน
โดยยึดเอามาตรา ๓๐๒ โดยการตีความวาการแกไขเพิ่มเติมนั้นหมายถึงการแกไข
เพิ่มเติมเปนรายมาตราดวยหรือไมนะครับ  หรือวาการแกไขเพิ่มเติมนี้หมายถึง 
เปนโครงรางของการแกไขเพิ่มเติมกฎหมายที่ มีอยูแลว แลวนํามาแกไขเพิ่มเติม 
ตามรัฐธรรมนูญมาตรานี้ของรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นั่นก็คือเปนกฎหมายเพิ่มเติม 
ที่รัฐธรรมนูญบอกวาคุณตองไปปรับปรุงใหแลวเสร็จภายใน ๑ ป สภาผูแทนราษฎร 
ตองพิจารณาใหแลวเสร็จภายใน ๑๒๐ วัน วุฒิสภา ๙๐ วัน ถาตีความอยางนี้นะครับ  
นั่นหมายความวาเวลาพิจารณาก็ตองกลับไปใชรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๔๐ ในการ
พิจารณาในชั้นรับหลักการเสียงขางมากในวาระที่ ๒ รายมาตราก็เสียงขางมาก วาระที่ ๓ 
ใหความเห็นชอบก็เกินกึ่งหนึ่ง เวนแต ๔ ฉบับนี้มันเปนเรื่องของการแกไขเพิ่มเติมในการ 
ที่จะใหความเห็นชอบวาใหการแกไขเพิ่มเติมก็ตองมีเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่ง คือ  
๒๔๐ เสียง แทนที่จะเปน ๒๓๖ เสียงนะครับ แทนที่จะเปน ๒๓๖ เสียง ถากฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ ๕ ฉบับ ๕ ฉบับที่เหลือนะครับ ใชเสียงแค ๒๓๖ เสียง ถือวา 
สภาแหงนี้ใหความเห็นชอบ แลวก็ทูลเกลาฯ ทรงลงพระปรมาภิไธยเปนกฎหมาย
ประกาศใชได ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๑๔/๑ 
 
 
 



 ๒๙ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๑๔/๑ 
 
แต ๔ ฉบับนี้ถาสมมุติเราจะพิจารณาวาเสนอมาแลว เราเห็นดวยกับการแกไขเพิ่มเติม
กฎหมายเดิม เราก็มีมติลงไปในวาระที่ ๓ ในชั้นที่ใหความเห็นชอบ เพื่อใหการแกไข
เพิ่มเติมคือ ๒๔๐ เสียง เพราะวามาตรา ๓๐๒ เขียนบทเฉพาะกาลไวตองไมนอยกวา 
ทานประธาน ที่ผมยกประเด็นนี้ผมอยากใหทานประธานไดแจงตอสมาชิกใหทราบวา 
เราควรจะปฏิบัติอยางไร แตความเห็นผม ผมกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพ 
นะครับวา นาจะใชมาตรา ๑๔๐ เปนตัวหลักในการพิจารณาแลวเอามาตรา ๓๐๒  
มาเปนตัวเสริม เฉพาะ ๔ ฉบับนี้ กราบเรียนทานประธานเพื่อพิจารณาครับ เราจะได
ปฏิบัติไดถูกครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )   :   ตัวหลักนะครับ  
คือทําอยางไรใหถูกตองตามรัฐธรรมนูญ เพราะวาศาลรัฐธรรมนูญไดวินิจฉัยยกเลิก
กฎหมายที่ไมสมบูรณแบบ ๓ ฉบับ ดังที่ทานทั้งหลายทราบแลว เพราะวาการโหวตไมครบ 
ที่ รสช. ไดทําไว เราก็ถือหลักนั้น ฉะนั้นสภาแตละสภาตามกฎหมายรัฐธรรมนูญเขียนไว
นะครับ อยางสภาเรา ๔๘๐ คน ก็ตองกึ่งหนึ่งคือ ๒๔๐ คน วุฒิสภา ๑๕๐ คน ก็ตอง  
๗๕ คน เราถือหลักนี้เปนเกณฑเพื่อไมใหรัฐธรรมนูญตีความผิดกฎหมายรัฐธรรมนูญ 
แลวก็ยกเลิกไปที่เราเสียทั้งคาประชุมคาอะไรตลอด ทําใหมันถูกกฎหมายเลยดีกวา  
ผมคิดวาอยางนี้ใหมันเกิดประโยชน เดินเรื่องตอไปดีกวาครับ ใหมันถูกตองตามกฎหมาย
รัฐธรรมนูญเลยนะครับ เอามาตรา ๓๐๒ (๒) เปนหลัก เพราะวาศาลรัฐธรรมนูญ 
ไดวินิจฉัยประเด็นนี้ที่ยกเลิกกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ ๓ ฉบับที่แลว ฉะนั้นเรื่องนี้ 
เปนเรื่องที่ทานทั้งหลายก็คงจะทราบ ผมก็อยากจะถือเร่ืองนี้เปนขอปฏิบัติตอไป เชิญครับ
คุณสาทิตย 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย กรณีที่ยกขึ้นมา
หารือผมก็เห็นดวยนะครับวา ในการพิจารณากฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย
ใดก็แลวแต ก็ตองดําเนินการใหเปนไปตามรัฐธรรมนูญ โดยเฉพาะอยางยิ่งแมวาจะมี 
การลงคะแนนหรือลงมติในวาระ ๒ เรียงลําดับมาตรา การที่ทานประธานวางหลักเอาไว
วาควรจะยึดเสียงขางมาก แตวาเพื่อความปลอดภัยก็ควรที่จะมีการตรวจสอบองคประชุม 



 ๓๐ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๑๔/๒ 
 
ใหเกินกึ่งหนึ่ง ผมก็คิดวาถูกตองถาเดินตามลักษณะที่เราคิดวาไมใหเปนปญหา อยางที่ 
ไดมีปญหามาแลวในการวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญนะครับ บังเอิญมีการยกถึงเรื่อง
มาตรา ๓๐๒ ขึ้นมาวากฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญในการใหความเห็นชอบ หรือไมให
ความเห็นชอบ หรือแกไขเพิ่มเติม ก็จะตองมีเสียงเกินกึ่งหนึ่งของสภาผูแทนราษฎร 
บัง เอิญก็จะมีปญหาอยูฉบับหนึ่ ง  ทานประธานครับ  ก็คือรางพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง  
ซึ่งสภานี้ไดลงมติไปแลวในวาระ ๒ วาระ ๓ ทีนี้วาระ ๓ วันนั้นสภาเสียงสวนใหญ 
ไมใหความเห็นชอบ แตเสียงไมใหความเห็นชอบประมาณ ๑๔๖ เสียง งดออกเสียง
ประมาณ ๔๐ เสียง ที่เหลือ ๘๐ กวาเสียงเปนเสียงเห็นชอบดวย ก็แปลวากฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนั้นมีเสียงไมใหความเห็นชอบยังไมเกินกึ่งหนึ่งของรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๓๐๒ ผมก็เคยกราบเรียนหารือกับทานประธานไววา เราจะทําอยางไรใหถูกตอง
ตามรัฐธรรมนูญ เพราะสถานภาพของกฎหมายฉบับนั้นตอนนี้เทากับวาตามรัฐธรรมนูญ
แลวยังไมตกไป แตก็ยังไมผาน ทีนี้ก็หารือวาจะทําอยางไรใหเกิดความถูกตองเสีย 
เพราะวาทานประธานเคยคุยกับผมวาอาจจะมีการบรรจุกลับเขามาใหม ก็กําลังรอดูอยู 
ทานประธานครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   ผมก็ไดพิจารณา 
ใหนักกฎหมายของสภาพิจารณาแลวก็จะนําเรื่องนี้ เขาสูการประชุมอีกครั้งหนึ่ง 
เพื่อลงมตินะครับ เชิญครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานครับ ดวยความเคารพ  
ผม ชลนาน ศรีแกว พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน ประเด็นที่ผมนําเรียนทาน 
อยูในวาระเพื่อจะเปนการลงคะแนนนะครับ ไมไดเปนการเสนอเรื่องใหม เสนอญัตติใหม 
ตามขอบังคับ เพราะเกรงวากฎหมายจะตกไป  จะเปนเรื่องการลงคะแนนในเรื่อง 
วาระตรงนี้ ทานประธานครับ ในขอสรุปของทานประธานผมอยากใหทานประธาน 
ไดสรุปใหชัดเจนวาจะตองทําอยางไร ความหมาย ขออนุญาตเอยนาม ทานสาทิตย 
ไดบอกก็เสมือนผมไดเสนอก็คือวาใชมาตรา ๑๔๐ เปนหลักเลย วาระ ๑ วาระ ๒  
 



 ๓๑ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ(๒) ๑๔/๓ 
 
ถือเสียงขางมากนั่นคือองคประชุมตองเกินกึ่งหนึ่ง แตวาเสียง หมายถึงคะแนนที่ไดรับ 
ก็เปนเสียงขางมากไมตองเกินกึ่งหนึ่ง -------------------------------------------------------------- 
 

 - ๑๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๒ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๑๕/๑ 
 
แตถาจะใชมาตรา ๓๐๒ ทานประธานครับ มาตรา ๓๐๒ ตองไมนอยกวากึ่งหนึ่ง 
ในแตละมาตรา ตางกันนะครับทานประธาน องคประชุมเกินกึ่งหนึ่งและเสียงที่ไดรับ 
ตองไมนอยกวา ๒๔๐ เสียงดวย ก็คือได ๒๔๐ เสียงขึ้น ถึงจะถือวายอมรับในการแกไข
เพิ่มเติม แลวก็เวลาใหความเห็นชอบถือวาเปนการแกไขเพิ่มเติมทั้งฉบับนี่เสียงไมใช 
๒๓๖ เสียงนะครับ ตอง ๒๔๐ เสียงขึ้น กราบเรียนทานประธานชวยสรุปเลยครับวา 
ในรายมาตราทานจะเอาเสียงขางมากหรือจะเอาเสียง ๒๔๐ เสียงขึ้นครับ กราบเรียน 
ทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ที่ทานพูดนี้เขาใจหมดแลว 
ผมวาไมจําเปนตองตอบ เพราะวาผมไดเรียนชัดแลวเมื่อกี้นี้วากฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญที่ศาลรัฐธรรมนูญไดวินิจฉัยแลว ๓ ฉบับ เราถือหลักนั้นเปนหลัก เชิญ 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ผมขออนุญาต 
คุณสุขุมพงศนิดเดียวครับ คือขณะนี้ผูแทนระดับสูงจากมณฑลยูนนาน มณฑลกุยโจว 
และมณฑลหูหนาน  สาธารณรัฐประชาชนจีน ๑๑  ทาน เราสภาไทยยินดีตอนรับ 
ทั้ง ๑๑ ทานดวยความยินดี เชิญครับ 
   นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน 
จากจังหวัดกาฬสินธุ ทานประธานที่เคารพครับ ขณะนี้เรากําลังจะพิจารณากฎหมาย
พิเศษ ซึ่งเรียกวากฎหมายพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ซึ่งมีอยูดวยกัน ๙ ฉบับ 
ขออนุญาตที่จะตองทําความเห็น เพราะวาเรื่องนี้เปนเรื่องสําคัญ หากเราใชมาตรฐาน 
ที่คลาดเคลื่อนไปแลวก็จะเปนปญหาตอระบบการตรากฎหมายของเรา ในกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญทั้ง ๙ ฉบับ ในบทเฉพาะกาล มาตรา ๓๐๒ บอกวามี ๕ ฉบับ จะตอง
มีการแกไขใหสอดคลองกับรัฐธรรมนูญโดยเร็ว โดยกําหนดวาใหองคกรอิสระทั้งหลายนั้น 
ไมวาจะเปนผูตรวจการแผนดิน สํานักงานตรวจเงินแผนดิน ป.ป.ช. คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งเกี่ยวกับเร่ืองกฎหมายประชามติ และศาลฎีกาที่วาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญา
ของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง เนื่องจากบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ ไดมีการ 



 ๓๓ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๑๕/๒ 
 
แกไขสาระสําคัญหลายเรื่อง ซึ่งจะตองมีการแกไขกฎหมายประกอบใหสอดคลองกัน  
เขาก็กําหนดวาภายใน ๑ ป องคกรอิสระทั้งหลายนั้นจะตองเสนอกฎหมายดังกลาวเขามา
ในสภา ทานประธานที่เคารพครับ ในสภาชุดที่แลวเปนสภาแตงตั้ง สนช. องคกรทั้ง ๓  
ไมวาจะเปนผูตรวจการแผนดิน สํานักงานตรวจเงินแผนดิน แลวก็ตลอดจนคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ก็ไดมีการเสนอกฎหมายทั้ง ๓ ฉบับเขามา แตก็ปรากฏวาองคประชุมในการเสนอ
กฎหมายรับหลักการ ตลอดจนวาระที่ ๓ เกิดไมครบองคประชุม ซึ่งเมื่อศาลรัฐธรรมนูญ 
ไดวินิจฉัยแลวก็ตกไป การเสนอกฎหมายคราวนี้เปนการเสนอรอบที่ ๒ ในระยะเวลา ๑ ป 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. เสนอมาแลวก็มีปญหาเรื่องวาเปนการเงินตองรับรองหรือไม 
สํานักงานตรวจเงินแผนดินทานก็กําลังจะเสนอเขามา  สวนผูตรวจการแผนดิน 
เสนอเขามาครั้งนี้ เปนครั้งที่ ๒ แลว ศาลฎีกาก็เสนอเขามาแลวครับทานประธาน  
ที่วาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ปญหาก็คือวากฎหมาย 
ในบทเฉพาะกาล มาตรา ๓๐๒ เมื่อบังคับไวเชนนั้นแลวมันมีในวรรคหาที่เปนประเด็น  
ซึ่งก็หมายความวาในวรรคหาบอกวาการลงมติไมเห็นชอบในรางดังกลาว ในวรรคหนึ่ง
จะตองมีคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่ง ทานประธานที่เคารพครับ เราพิจารณากฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญทั้ง ๕ ฉบับ ไปแลว ๒ ฉบับในสภาแหงนี้ เพราะฉะนั้นทานประธาน
ชัย ชิดชอบ ทานไดกรุณาสรุปวาตอไปนี้การพิจารณาในวาระที่ ๒ หากไมเห็นดวยกับ 
รางเดิมของผู เสนอจะตองมีคะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่งของแตละสภา ทานก็ 
สรุปคราว ๆ วาตอง ๒๔๐ เสียง กระผมไมเห็นดวยทั้งใน ๒ แนวทาง ------------------------- 
 

- ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๓๔ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๑๖/๑ 
 
กระผมเห็นวาในการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญใน ๒ ฉบับ เราทํา 
ถูกแลวในวาระที่ ๒ คืออะไร คราวที่แลวเราพิจารณากฎหมายที่วาดวยการออกเสียง
ประชามติ ทานประธานก็คงทราบ ในวาระที่ ๒ เราก็รายยาวมาตามปกติ มีปญหาใด 
ที่จะตองขอมติก็เปนไปตามมาตรา ๑๔๐ ทั้งสิ้น คือใชเสียงขางมาก ในวาระที่ ๓ ก็บังเอิญ
วารางพระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองนั้น  
ในวาระที่ ๓ คะแนนที่ไมเห็นชอบก็ไมถึงกึ่งหนึ่งคือ ๑๔๐ กวาคะแนน คะแนนที่ใหมีการ
แกไขก็ไมถึงกึ่งหนึ่ง ทานสาทิตยไดชี้แจงแลวประมาณ ๘๐ กวาคะแนนก็เปนปญหาวา 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง
ทางการเมืองตกไปแลวหรือยัง ซึ่งเปนประเด็นที่จะตองถกเถียงกันอยู เพราะฉะนั้นวันนี้
เราจะมาพิจารณาในวาระที่ ๒ ทานประธานเกิดจะใชกติกาใหมเสียแลว ผมเองก็สับสน  
ทําไมจะตองลงคะแนนในการแกไขแตละครั้งแตละมาตรา ๒๔๐ เสียง องคประชุมมันก็ 
ใชไมไดแลวทานประธานที่เคารพ สภาแหงนี้องคประชุมตามบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๒๓๙ กรณีที่สมาชิกภาพของทานใดทานหนึ่งอยูระหวางการพิจารณาของ 
ศาลฎีกาวาดวยการเลือกตั้ง ไมใหนับเปนองคประชุม ตองหักออก เราเลือกนายกรัฐมนตรี 
เมื่อวานนี้เราก็หักออก ๑๐ เสียง เหลือ ๔๗๐ เสียง แลววันนี้ทานจะบวกเขามาใหมเปน 
๔๘๐ เสียง อันนี้ไมชอบดวยรัฐธรรมนูญ ทานจะไปดูมาตรา ๓๐๒ วรรคหาอยางเดียว
ไมได ทานตองดูขอยกเวนตามมาตรา ๒๓๙ ดวย องคประชุมขณะนี้ ๔๗๐ เสียง  
ไมใช ๔๘๐ เสียง โดยเฉพาะในวาระที่ ๒ ตองพูดใหชัดเจน เราคุยกันไปแลวเราพิจารณา 
กันไปแลว กฎหมายประชามติเราก็ใชเสียงขางมากในวาระที่ ๒ กฎหมายวิธีพิจารณา
คดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองเราก็พิจารณาไปแลวโดยใชเสียงข างมาก  
ถอยคําที่เขียนไวในวรรคหา ผมดูในบทบัญญัติรัฐธรรมนูญมีเหมือนกันอยู ๒ มาตรา  
ทานประธานที่เคารพ ที่เขียนถึงอํานาจของวุฒิสภา วุฒิสภามีอํานาจ ๓ อยาง ในการ 
ตรากฎหมาย ๑. เห็นชอบกับสภาผูแทนราษฎร การเห็นชอบคือไมมีการแกไขอะไรเลย
จากชื่อ คําปรารภ มาตรา จนบทเฉพาะกาลไมมีการแกไขอะไรเลยถือวาเห็นชอบ  
แตถาไปแกไขถอยคําใดถอยคําหนึ่งถือวามีการแกไข อีกอันหนึ่งคือไมเห็นชอบดวย  
ไปแกไขมาทั้งหลายทั้งปวง สุดทายก็ลงคะแนนไมเห็นชอบ ในวรรคหานี้เขาก็ลอกมาจาก 



 ๓๕ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๑๖/๒ 
 
อํานาจวุฒิสภา เมื่อทานรับหลักการมาแลว กรรมาธิการจะไปแกไขสุดแทแต เมื่อเขาสภา 
วาระสุดทายนี่ละครับ เขาถึงใชคําวา ถาสภาแกไข หมายถึงในวาระที่ ๓ ไมใชวาระที่ ๒  
ที่จะตองพิจารณาตามมาตรา ๑๔๐ เสียง ซึ่งเราทําถูกตองมาแลวในกฎหมายทั้ง ๒ ฉบับ 
ผมก็ไมเขาใจวา ๒ ฉบับ เราทําวิธีหนึ่งตามมาตรา  ๑๔๐  วาระ ๒ เสียงขางมาก 
เปนประมาณ พอมาฉบับที่ ๓ ทานจะกลับวิธีใหม ในวาระที่ ๒ ตอง ๒๔๐ เสียงหมด  
มันไมใช ๒๔๐ เสียง แลวองคประกอบกึ่งหนึ่งตามมาตรา ๓๐๒ วรรคหา คือวาระที่ ๓
ทานประธาน  เพราะฉะนั้นผมวาหลักนี้ถูกตอง  ผมยืนยันที่จะไม เห็นดวยที่จะ 
พิจารณาเรียงมาตราในวาระที่ ๒ โดยใชเสียงขางมาก ตามมาตรา ๓๐๒ วรรคหา  
เพราะคําวา ลงมติแกไขตามมาตรา ๓๐๒ วรรคหา เปนวาระที่ ๓ ทานประธานครับ 
กระผมขอยืนยันวา ๒ คร้ังที่เราทํามาชอบดวยรัฐธรรมนูญแลวทุกประการครับ 
  (ก า รป ร ะ ชุ ม ดํ า เ นิ น ม า ถึ ง ต อนนี้  น าย ชั ย  ชิ ด ช อบ  ป ร ะ ธ า น 
สภาผูแทนราษฎร ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสามารถ แกวมีชัย รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
จริง  ๆ  แลวจะเอามาตรา  ๓๐๒  วรรคหา  หรือจะเอามาตรา  ๑๔๐  วรรคหนึ่ ง  
เร่ืองรายมาตราที่จริงคะแนนมันก็ตางกันอยู ๕ เสียง ๒๓๕ เสียง กับ ๒๔๐ เสียง  
ฉะนั้นผมวาจะเอาหลักไหนก็ตาม ก็อยากใหเพื่อนสมาชิกพรอมกันอยูในหองประชุม 
เพื่ อจะ โหวต  แล วก็ ให ผ านกระบวนการต า ง  ๆ  จะได ไม มีปญหา  วันนี้ เ ร าก็ 
ตีความกันในแงกฎหมายไปหลายทาง แตเวลามันผานไปแลวไปถึงศาลรัฐธรรมนูญ 
ตามมาตรา  ๒๔๑ ที่จะตองวินิจฉัยความชอบดวยรัฐธรรมนูญ ตรงนั้นจะถึงที่สุด 
วามันจะเปนอยางไร ---------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๗/๑ 
 
 



 ๓๖ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๑๗/๑ 
 
ฉะนั้นก็ขอความรวมมือเพื่อนสมาชิกทั้งหลาย แนวคิดอาจจะแตกตางกัน แตวันนี้ 
ถาเปนไปไดก็มาโหวตกันใหเต็มที่นะครับ จะเอา ๒๓๕ เสียง จะเอา ๒๔๐ เสียง  
ถาได  ๒๔๐  เสียงขึ้นมันก็ดี  ก็ขอความรวมมือเพื่อนสมาชิกดวย  ก็ เห็นดวยกับ 
ทานสุขุมพงศ ที่ทานไดใหขอคิดไวก็เปนเรื่องใหมที่ มันเกิดขึ้น เราก็เรียนรูรวมกัน  
เพราะรัฐธรรมนูญฉบับนี้อยางที่ทานทั้งหลายก็ไดทราบวามีประเด็นหลาย ๆ ประเด็น 
ที่อาจจะตองชวยกันดู ชวยกันศึกษา ผมอยากจะขอดําเนินการเลย อยากเรียนเชิญ 
ทานประธานคณะกรรมาธิการไดโปรดแถลงตอที่ประชุม เชิญครับ 
  นายศรี เมือง  เจริญศิ ริ  (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :   กราบเรียน 
ทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่ เคารพ ตามที่ที่ประชุมสภาผูแทนราษฎรไดลงมติ 
รับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน 
พ .ศ .  . . . .  ซึ่ ง  (ผู ต ร วจกา รแผ นดิ น  เ ป นผู เ สนอ )  และ ร า งพ ระ ร าชบัญญั ติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... (นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ  
กับคณะ เปนผู เสนอ) และตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณา  
โดยใหถือเอารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญของผูตรวจการแผนดินเปนหลัก 
ในการพิจารณานั้น  
  บัดนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาว 
ซึ่งมี ๗ หมวด ๔๙ มาตรา เสร็จแลว จึงกราบเรียนมาเพื่อโปรดนําเสนอตอที่ประชุม 
สภาผูแทนราษฎรเพื่อพิจารณาตอไป  
  อนึ่ง กอนที่จะมีการพิจารณาดําเนินขั้นตอนตอไปนั้น ผมขอกราบเรียน 
ตอที่ประชุมเพื่อทราบวาทานคณะกรรมาธิการไดรับหนังสือ ลงวันที่ ๑๗ กันยายน ๒๕๕๑
จากทานสุขุมพงศ โงนคํา ไดแจงเปนหนังสือมาวา ทานสุขุมพงศซึ่งเปนผูสงวน 
คําแปรญัตติรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้วาไมติดใจในคําแปรญัตติ 
ที่ไดสงวนไวแลว จึงกราบเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณา  
  แลวก็อีกประการหนึ่งนะครับ คณะกรรมาธิการวิสามัญขอเพิ่มเติมรายงาน
ของคณะกรรมาธิการ หนา ๔ มาตรา ๒๓ ตามเอกสารเพิ่มเติมที่ไดใหเจาหนาที่ 
แจกไปแลว จึงกราบเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณาครับ ขอบคุณมากครับทานประธาน 



 ๓๗ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๑๗/๒ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :  
ตอไปขอเชิญทานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดอาน เชิญครับ 
  นายวัชรินทร จอมพลาพล (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดิน  พ .ศ .  . . . .  ชื่อรางพระราชบัญญัติ  ไม มีการแกไข  คําปรารภ  
ไมมีการแกไข มาตรา ๑ มาตรา ๒ และมาตรา ๓ ไมมีการแกไข มาตรา ๔ มีการแกไข 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสุขุมพงศครับ 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
นายสุขุมพงศ โงนคํา เมื่อสักครูกระผมไดหารือทานประธานไวแลว เมื่อเขามาในระเบียบ
วาระถึงมาตรา ๔ ที่มีการแกไข อันนี้เปนปญหาที่เกิดขึ้นชัดแลว ถาทานประธานตีความ
แลวจะใชความเห็นที่ทานประธานชัยไดกรุณาชี้นําไวตอนแรก วากรณีไหนที่มีการแกไข
จะตองใชคะแนนเสียง ๒๔๐ เสียง ถาไมถึง ๒๔๐ เสียง ทานจะกลับไปใชรางเดิม 
ของผูตรวจการแผนดินใชหรือไม ถาเชนนั้นผมไมเห็นดวย ไมสอดคลองกับบทบัญญัติ 
ในมาตรา ๑๔๐ การแกไขคราวนี้ตองใชเสียงขางมากโดยประมาณเทานั้น สมมุติวา 
ที่ประชุมนี้ยกมือเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ ๘๐ เสียง มีผูไมเห็นดวย  
๔๐  เสียง  ใน  ๘๐  เสียงนี้ก็ถือวาเปนมติโดยประมาณที่จะสามารถแกไขรางเดิม 
ของผูตรวจการแผนดินได ไมตองใหคะแนนถึงขนาด ๒๔๐ เสียง เกิดปญหาทันทีครับ 
ทานประธาน เกิดปญหาตามรัฐธรรมนูญทันที ไมใชขอบังคับ มันจะขัดรัฐธรรมนูญ  
ถาสมมุติวาทานประธานถามวาที่ประชุมเห็นดวยกับการแกไขของคณะกรรมาธิการ
หรือไม --------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๘/๑ 
 
 
 



 ๓๘ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๘/๑ 
 
ถาผูเห็นดวยไมถึง ๒๔๐ เสียง ถาวินิจฉัยตามบรรทัดฐานที่ทานอธิบายไวตอนตน  
ก็ตองกลับไปใชรางเดิมของผูตรวจการแผนดิน อันนี้เปนปญหาแนนอน กระผมถึงเรียนวา 
กระผมไมเห็นดวย เราพิจารณากฎหมายไปแลว ๒ ฉบับ วิธีพิจารณาคดีอาญา กฎหมาย
ประชามติเราก็ใชเสียงขางมากโดยประมาณ การลงมติแกไขที่ปรากฏอยูในวรรคหา 
ของมาตรา ๓๐๒ คือในวาระที่ ๓ ไมใชวาระที่ ๒ ขนาดรัฐธรรมนูญซึ่งเปนกฎหมายสําคัญ
ที่สุดของประเทศ ทานประธานครับ ในการพิจารณาวาระที่ ๒ เขาก็ใชเสียงขางมาก
โดยประมาณ การที่ใชดุลพินิจผิดมาตัดสิน เปนประเด็นขอกฎหมายขัดรัฐธรรมนูญทันที 
ก็ขอใหทานประธานไดโปรดพิจารณาดวยวาทานจะดําเนินการตอไปอยางไร  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานกุเทพครับ 
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคพลังประชาชน  
นักกฎหมายก็จะมีความเห็นที่ตางกัน แตวาก็จะพยายามยืนยัน ซึ่งผมก็คิดวามันชัดเจน 
อยูแลวในมาตรา ๑๔๐ ทานเขียนไวชัดอยางนั้นอยูแลว เราจะไปมองเปนเรื่องอื่นอยางไร 
ในเมื่อทานประธานทานไดใชบรรทัดฐานตรงนั้น ทานก็ประสงคอยากใหพวกเรา 
มาลงคะแนนพรอม ๆ กันใหมากที่สุด พอดูมาตรา ๑๔๐ (๑) เขียนไวชัดวาการออกเสียง
ลงคะแนนในวาระที่ ๑ ขั้นรับหลักการ และในวาระที่ ๒ ขั้นพิจารณาเรียงลําดับมาตรา  
ใหถือเสียงขางมากของแตละสภา เพราะฉะนั้นเมื่อชัดอยางนี้ก็เปนเรื่องที่เราควรปฏิบัติ
อยูแลว แตที่ทานประธานดวยความเคารพทานชัย ชิดชอบ ตอนนี้ทานก็ไปปฏิบัติภารกิจ 
ทานไดใชบรรทัดฐานตรงนั้น ก็ใหมองวาเปนเจตนาที่ดี เปนเรื่องอยากจะใหสภานี้
ลงคะแนนใหพรอม ๆ กัน ใหมากที่สุดเขาไว เพราะเคยมีปญหาในการตีความ ผมก็คิดวา
ตรงนี้เมื่อชัดแลวทานประธานก็เดินหนาเถอะครับ ถามัวแตเถียงประเด็นในเรื่องความเห็น
ของนักกฎหมาย ผมวามันก็ไมไปถึงไหน เพราะวามันชัดอยางนี้อยูแลว ก็ใหมันชัดไป
อยางนั้นเถอะครับ ก็คือวาในขั้นรับหลักการในวาระที่ ๒ วาระที่ ๓ ก็คือใชเสียงขางมาก 
แตวาถาจะไปรับทั้งฉบับก็ตองเกินกึ่งหนึ่ง ตรงนั้นก็ชัดอยูแลว แตที่ทานชัยทานไดชวย 
ใหพวกเราเอาใจใสใหมันรอบคอบใหมันมากเขาไวก็เปนเรื่องที่ถูกตองแลว เปนเจตนาที่ดี 



 ๓๙ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๘/๒ 
 
แลวครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานวิลาศครับ 
  นายวิลาศ จันทรพิทักษ (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
ผม วิลาศ จันทรพิทักษ พรรคประชาธิปตยจากกรุงเทพมหานคร ทานประธานครับ  
ผมคอนขางจะเห็นดวยกับทานสุขุมพงศแลวก็ทานกุเทพ ทานประธานครับ เวลาเราแกไข
รัฐธรรมนูญการพิจารณาวาระที่ ๒ เรียงมาตราเราก็ใชเสียงขางมาก ทีนี้กฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญเปนกฎหมายรองจากรัฐธรรมนูญ เราจะไปเครงใชคะแนนมากกวากฎหมาย
รัฐธรรมนูญผมวาไมนาจะมีเหตุผล ผมยังคิดวามาตรา ๑๔๐ นั้นนาจะเอามาใชเลย 
ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผมขออนุญาตนิดหนึ่งนะครับ สภาผูแทนราษฎรขอตอนรับนักเรียนที่เขารวมโครงการ
สัมมนาเรื่องการสงเสริมและเผยแพรประชาธิปไตย ซึ่งไดมาสังเกตการณการประชุม 
ในวันนี้ นําเรียนทาน ส.ส. วราวุธ ศิลปอาชา ทาน ส.ส. ณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ  
สภาผูแทนราษฎรขอตอนรับนะครับ ทานสมาชิกครับ เนื่องจากมาตรา ๔ มีการแกไข 
คณะกรรมาธิการไดแกไขไปจากรางเดิม ฉะนั้นจําเปนตองลงมติ ฉะนั้นผมจะขอให 
ทานสมาชิกไดกรุณาเขาหองประชุมเพื่อลงมติโดยพรอมเพรียงกัน กอนลงมติจะขอเช็ค
ความพรอมขององคประชุมดวยนะครับ ขอเชิญทานเขาหองประชุมครับ 
  (นายสามารถ  แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง) 
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก ผมจะขอ
อนุญาตเรียนถามทานกรรมาธิการครับ เพราะวาผมมีขอของใจหรือขอสงสัยในประเด็นที่
มีการแกไขในมาตรา ๔ โดยเฉพาะในคําจํากัดความที่พูดถึงคําวา เจาหนาที่รัฐ ซึ่งแตเดิม 



 ๔๐ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๘/๓ 
 
เขียนคําวา เจาหนาที่รัฐ หมายความวาขาราชการหรือพนักงานสวนทองถิ่น แตในการ
แกไขทานเขียนวาเจาหนาที่รัฐ หมายความวาขาราชการหรือขาราชการสวนทองถิ่น  
ก็เลยไมแนใจ คําวา พนักงานสวนทองถิ่น กับ ขาราชการสวนทองถิ่น มันเหมือน 
หรือแตกตางกันอยางไร ขอใหชี้แจงนิดหนึ่งครับ ขอบคุณครับ  
 

- ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๑ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๑๙/๑ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ครับ ก็ชวงที่เพื่อนสมาชิกกําลังเขาหองประชุมนะครับ ทานกรรมาธิการมีอะไรชี้แจงครับ 
เชิญครับ ทานกรรมาธิการครับ ทานจะชี้แจงทานสมาชิกไหมครับ เชิญครับ 
  นายวีระศักดิ์ แสงสารพันธ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานครับ  
ทานสมาชิกครับ ผม วีระศักดิ์ แสงสารพันธ นะครับ ขออนุญาตชี้แจงดังนี้ครับวา 
เปนการแกไขใหสอดคลองกับถอยคํารัฐธรรมนูญครับ ปจจุบันเราเรียกวา ขาราชการ  
เปนขาราชการสวนทองถิ่น ไมไดเรียกเปนพนักงานเหมือนเดิมครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เพื่อนสมาชิกกรุณาเสียบบัตรแสดงตนครับ ขออนุญาตเช็คองคประชุมกอนนะครับ 
เพราะวาเปนรางพระราชบัญญัติสําคัญ พรอมหรือยังครับ ขอใหเพื่อนสมาชิกทั้งหลาย 
ไดกรุณากดแสดงตนครับ เดี๋ยวรอสักครูนะครับ มีหลายทานกําลังเขามา  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทุกทานกดแสดงตนแลวนะครับ ขอทราบผลครับ ผูเขาประชุมขณะนี้ ๑๘๒ นะครับ  
ยังไมครบองคประชุม  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๒ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๑๙/๒ 
 
  เดี๋ยวขอความกรุณาทานเสียบใหมอีกครั้งหนึ่งครับ เชิญทานสาทิตยครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ชวงระยะเวลา 
ที่เดี๋ยวจะตองแสดงตนกันใหม ผมถามเพิ่มเติมอีกนิดเดียวเทานั้นเองครับ คือทานใช 
คําวาเปลี่ยนแปลงจาก พนักงานสวนทองถิ่น เปน ขาราชการสวนทองถิ่น เขาบอกวา
เปนไปตามที่เขียนไวในรัฐธรรมนูญนะครับ ผมมี ๒ ประเด็นที่จะถาม 
  ๑. ผมก็พยายามหานะครับวามันอยูตรงไหน ชวยชี้แจงรายละเอียดเพิ่มเติม 
  ๒. การเขียนวาเปนขาราชการสวนทองถิ่นจะทําใหคนที่เปนพนักงาน 
สวนทองถิ่นจะไมถูกรวมอยูในนิยามศัพทนี้ดวยหรือไมนะครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญกรรมาธิการชี้แจงครับ ทานกรรมาธิการจะชี้แจงทานสาทิตยไหมครับ  
  ศาสตราจารยศรีราชา  เจริญพานิช  (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพครับ ในสวนของที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดถามนั้นที่จริงจะอยู 
ในมาตรา ๒๔๔ (ข) ที่ใชถอยคําวาการปฏิบัติหรือละเลยไมปฏิบัติของขาราชการ 
พนักงาน ลูกจาง รัฐวิสาหกิจ หรือราชการสวนทองถิ่น เพราะฉะนั้นตัวถอยคําขางทาย  
ก็เลยคิดวาในสวนนี้นาจะใชถอยคําวา ราชการสวนทองถิ่น นาจะเปนเรื่องที่เหมาะสม 
กวาครับ  

นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสาทิตยอีกครั้งครับ 

นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ในกฎหมายที่ทานแก 
ทานใชคําวา  ราชการสวนทองถิ่น  นะครับ  เพราะฉะนั้นถอยคําในรัฐธรรมนูญ 
ทั้งในมาตรา ๒๔๔ ทั้ง (ก) (ข) นี้เขาใชคําวา ราชการสวนทองถิ่น แตกอนหนานั้น 
ที่เขานิยามศัพทมาเขาจะเรียงมาเลย มีคําวา พนักงาน มีคําวา ลูกจาง มีคําวา ขาราชการ 
 

- ๒๐/๑ 



 ๔๓ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๐/๑ 
 
แตเราไปเหมารวมวา ราชการสวนทองถิ่น คือ ขาราชการสวนทองถิ่น ประเด็นมันมี 
นิดเดียวครับทานตองทบทวนดูวา ในกฎหมายวาดวยระเบียบบริหารราชการสวนทองถิ่น
ใชคําใดก็ลอคํานั้นมา ก็ถูกตอง ก็ครอบคลุมคนที่ปฏิบัติหนาที่เปนพนักงานสวนทองถิ่น
เขาอยู ผมวาตรวจสอบใหถูกนะครับ เดี๋ยวแกไปแลวผิด เปนกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญนะครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เอาอยางนี้นะครับ เนื่องจากมีสมาชิกยังสงสัยของใจมาตรานี้ที่คณะกรรมาธิการไดแกไข 
ผมจะเปดโอกาสใหทานสมาชิกไดอภิปรายซักถามกอนนะครับ เชิญทานกุเทพครับ 
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคพลังประชาชน 
เมื่อทานกรรมาธิการตอบโดยเอาขอความจากรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๔๔ มา ก็จะเห็นวา
ทานกรรมาธิการเขาใจผิด ตอนแรกทานบอกวาเอาขอความในรัฐธรรมนูญมา เราก็เหมือน
ไมติดใจสงสัย แตพอยอนไปดูในมาตรา ๒๔๔ ขอความในนั้นเขาเขียนพียงแควา ราชการ
สวนทองถิ่น ซึ่งคํานี้ไมมีปญหาเลยครับ เพราะราชการจะมีทั้งสวนทองถิ่น สวนกลาง 
สวนภูมิภาค สวนขาราชการสวนทองถิ่นนั้นเขาจะใชคําวา ขาราชการสวนทองถิ่น หรือไม 
ตรงนี้ผมไมทราบ แตเราไดทราบวา คําวา พนักงานสวนทองถิ่น ตามรางเดิมนั้นก็เปนคําที่
เขาใจไดอยู ถาทานจะแกดวยเหตุผลเพียงวาไปเอาคําในรัฐธรรมนูญมาแลวเอามาอยาง
ไมถูก ก็ยิ่งไปแกใหผิด เพราะฉะนั้นตรงนี้ตองดูใหชัด และผมคิดวารางเดิมเขาใชคําวา 
พนักงานสวนทองถิ่น ซึ่งมันอาจจะเปนถอยคําที่อยูใน พ.ร.บ. สวนทองถิ่นก็ได แตคําวา 
ราชการสวนทองถิ่น นั้นเปนถอยคําในรัฐธรรมนูญก็จริง แตมันเปนถอยคําที่แสดงใหเห็น
ถึงการแบงสวนราชการ เพราะฉะนั้นที่บอกวาขาราชการสวนทองถิ่น แลวไปอางวาเปน
ถอยคําในรัฐธรรมนูญ ถือวาเปนการตอบคําถามที่ไมไดตอบแลวก็ไมชัดครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย(รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
มีทานใดจะซักถามอีกไหมครับ จะไดใหกรรมาธิการไดตอบเสียทีเดียว เชิญครับ 
 



 ๔๔ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๐/๒ 
 
  ศาสตราจารยศรีราชา เจริญพานิช (กรรมาธิการ)  :  ผมขออนุญาต 
ทานประธานครับ คือในสวนนี้รางเดิมใชคําวา พนักงาน ในชั้นกรรมาธิการไดมี ส.ส. 
ที่เปนกรรมาธิการทานหนึ่งไดยกวาในมาตรา ๒๘๘ วรรคสามนั้นใชคําวา ขาราชการ 
สวนทองถิ่น โดยที่ขอความนี้มีวา คณะกรรมการขาราชการสวนทองถิ่นตามวรรคหนึ่ง
จะตองประกอบดวยผูแทนของหนวยราชการที่เกี่ยวของ ผูแทนขององคกรปกครอง 
สวนทองถิ่น  ผูแทนขาราชการสวนทองถิ่นและผูทรงคุณวุฒิ  ก็เลยทําใหรางเดิม 
ซึ่งเขียนไววาเปนพนักงานนั้นไดถูกเปลี่ยนไปเพราะถอยคําในมาตรา ๒๘๘ วรรคสาม 
ตอนทอนทายครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญนายแพทยชลนานครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม ชลนาน 
ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน ในมาตรา ๔ 
ที่คณะกรรมาธิการไปแกไข ตองขออนุญาตสอบถามเพิ่มเติมนะครับ ประเด็นที่เจาหนาที่ 
ของรัฐ ผมคงอภิปรายในสวนที่ทานแกไข คือตัดคําวา พนักงาน ออกไป กระผมคอนขาง
จะเห็นดวยกับเพื่อนสมาชิกที่อภิปรายนะครับ เพราะการแปลความของทานไดแปลความ
ในเรื่องขององคกรคือหนวยงาน แลวมาแปลเปนบุคคล ตัวบุคคลเขาเขียนคํานําหนา
ทั้งหมดเลยนะครับไมวาทานจะอางรัฐธรรมนูญมาตราไหน โดยเฉพาะมาตรา ๒๔๔  
มาตรา ๒๔๔ (ข) หรือ (ก) เขียนลักษณะตัวบุคคลไวขางหนาแลวก็ตามดวยสวนราชการ
ไวขางหลัง ปฏิบัตินอกเหนืออํานาจหนาที่ตามกฎหมายของขาราชการ ของพนักงาน 
หรือลูกจางของหนวยราชการ หนวยงานของรัฐ หมายความวาบุคคลขางหนาไมวาจะเปน
อะไรก็แลวแต เปนลูกจางของหนวยงานราชการ หนวยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจ 
หรือราชการส วนทองถิ่ น  ไม ไดหมายความว าจะเปนขาราชการส วนทองถิ่ น  
ตรงนี้ตองกราบเรียนทานประธานถามไปยังคณะกรรมาธิการวา กฎหมายที่เกี่ยวของ 
แตสวนราชการเขาก็มีบัญญัติอยูแลวนะครับ อยางสวนทองถิ่นตองไปดูกฎหมายทองถิ่น
วาเขาบัญญัติวาอยางไร เปนพนักงานหรือเปนขาราชการ นั่นประเด็นที่ ๑ นะครับ 
 



 ๔๕ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๐/๓ 
 
ผมถามตอเนื่องนิดเดียวครับ จริง ๆ ผมไมมีสิทธิอภิปรายแตถามใหคลุมวา ความหมาย 
ตรงนี้นะครับ จริง ๆ รางเดิมตอนที่ รับไปก็อาจจะโทษผมเองที่ไมไดดูรางเดิมครับ 
ผมคิดวารางเดิมเองก็ไมสมบูรณ เพราะวาคําวา เจาหนาที่ของรัฐ ตามกฎหมาย 
ประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้นะครับ  ---------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๑/๑ 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๖ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๒๑/๑ 
 
ผมจะถามวามันแยงหรือเหมือนกับความหมายของคําวา เจาหนาที่รัฐตามกฎหมาย 
วาดวยเจาหนาที่ของรัฐหรือไม ที่มีอยูแลวนะครับ พระราชบัญญัติวาดวยเจาหนาที่ของรัฐ 
พวกผมในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเปนเจาหนาที่ รัฐ  ก็แปลความไดวา  
เปนคนที่กินเงินเดือนประจําของหนวยราชการ รับเงินเดือนประจําหรือมีตําแหนง ถือวา
เปนเจาหนาที่รัฐตามกฎหมายฉบับนั้น เพราะฉะนั้นถามวา  ๑. การแกไขที่เพื่อนสมาชิกแยง 
กรรมาธิการจะเปลี่ยนแปลงหรือไม  ๒. ความหมายของเจาหนาที่รัฐตามกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ เหมือนหรือแยงกับกฎหมายฉบับอ่ืนหรือไม โดยเฉพาะ
กฎหมายที่วาดวยเจาหนาที่ของรัฐ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการครับ 
  นายศรี เมือง  เจริญศิ ริ  (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :   กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ ในมาตรานี้ทานกรรมาธิการ 
ถวิล ไพรสณฑ ไดทักทวงในที่ประชุมแลวก็อางถึงรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๘๘ วรรคสาม  
ซึ่งมีคําวา คณะกรรมการขาราชการสวนทองถิ่นอยูดวย เพราะฉะนั้นอันนี้ก็เปนคําใหม 
ของคณะกรรมาธิการเรา ก็ปรากฏวามันปรากฏอยูในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๘๘ วรรคสาม
และวรรคหนึ่ งดวย  เพราะฉะนั้นทางคณะกรรมาธิการก็ เห็นวาเมื่อมีบัญญัติไว 
ในรัฐธรรมนูญก็เลยเห็นดวยกับทานกรรมาธิการถวิล ไพรสณฑ พอดีวันนี้ทานไมไดมา  
ก็ขอกราบเรียนตามนี้ครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานทิวาครับ 
  นายทิวา เงินยวง (กรุงเทพมหานคร)  :  ผม อาจารยทิวา  เงินยวง 
กรุงเทพมหานคร ผมเรียนชี้แจงอยางนี้วา บางทีเราอานกฎหมายก็อาจจะทําใหงง  
ขออนุญาตไมไดเปนกรรมาธิการ แตขออนุญาตชี้แจงวา ในมาตรา ๒๔๔ อํานาจของ
ผูตรวจการแผนดินมีดังตอไปน้ี จะหมายความวาอยางไร พิจารณาสอบสวนหาขอเท็จจริง
ตามคํารองเรียน  
 



 ๔๗ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๒๑/๒ 
 
   กรณี (ก) การไมปฏิบัติตามกฎหมายหรือปฏิบัตินอกเหนืออํานาจหนาที่ 
ตามกฎหมายของ  ของใคร เปนบุคคล ของขาราชการ ของพนักงาน  หรือลูกจาง 
ของหนวยราชการ หรือหนวยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจ หรือราชการทองถิ่น จะพูดถึง
บุคคลแลวก็ไปสังกัดคําวา ราชการทองถิ่น  
   มาดูขอ  (ข) ทานประธาน  ทานกรรมาธิการ การปฏิบัติหรือละเลย  
ไมปฏิบัติหนาที่ของขาราชการ คําวา ขาราชการคือบุคคล ตัวบุคคล พนักงานคือตัวบุคคล 
ลูกจางคือตัวบุคคล ๓ บุคคลนี้ของใคร เปนบุคคลที่สังกัดอะไร สังกัดหนวยราชการ 
หนวยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจ หรือราชการสวนทองถิ่น เปนบุคคลที่สังกัดราชการ 
สวนทองถิ่น เพราะฉะนั้นถาเราดูเจตนารมณรัฐธรรมนูญ บุคคลที่สังกัดราชการ 
สวนทองถิ่นเราเรียกวา ขาราชการสวนทองถิ่น ซึ่งปรากฏอยูในมาตรา ๒๘๘ วรรคสาม 
กับวรรคสี่ ทานดูใหดีนะครับ เพราะฉะนั้นคณะกรรมการขาราชการสวนทองถิ่นนั้น
ประกอบดวยใครครับ ราชการสวนทองถิ่น ผูแทนเขาเราเรียกวาขาราชการสวนทองถิ่น  
ถูกไหมครับ เปนตัวบุคคล  
  ในวรรคสดุทาย การโยกยายก็เชนเดียวกัน การโยกยาย การเลื่อนตําแหนง 
การเลื่อนเงินเดือนและการลงโทษขาราชการและลูกจางขององคกรปกครองสวนทองถิ่น 
เพราะฉะนั้นเจตนารมณรัฐธรรมนูญฉบับนี้ไดปรับระดับของราชการสวนทองถิ่น ตัวบุคคล
ที่สังกัดราชการสวนทองถิ่น เราเรียกวาขาราชการสวนทองถิ่น เพราะฉะนั้นผมขออนุญาต
ทําความเขาใจสั้น  ๆ  นิดเดียววาแยกกันใหเห็นชัดวาบุคคลที่สังกัดราชการปกติ 
ก็คือขาราชการ ถูกไหมครับ บุคคลที่สังกัดราชการสวนทองถิ่นเราเรียกวาขาราชการ 
สวนทองถิ่น เพราะฉะนั้นทั้ง ๒ มาตรานี้จะอธิบายไดชัดเจนแลวครับทานประธาน 
เพราะฉะนั้นทางคณะกรรมาธิการผมคิดวาใชคําวา ขาราชการสวนทองถิ่น นั้นชอบดวย
กฎหมายรัฐธรรมนูญแลว ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ไมมีทานสมาชิกทานใดติดใจนะครับ ผมอยากจะใหทานไดซักถามใหเต็มที่กอนที่เรา 
จะลงมติ เชิญทานเอกพจนครับ 

- ๒๒/๑ 



 ๔๘ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๒๒/๑ 
 
  นายเอกพจน  ปานแยม  (ปทุมธานี)   :   ทานประธานที่ เคารพครับ 
ผม เอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย กรณีที่มี
ทานสมาชิกไดซักถามทานคณะกรรมาธิการในเรื่องของจะเปนพนักงานหรือวาขาราชการ
สวนทองถิ่น ประเด็นในเรื่องของความหมายคําจํากัดความนี้ ซึ่งกระผมเองไดพิจารณา
แลวไดมีความเห็นที่ตองเรียนวาคอนขางจะสอดคลองกับทานสมาชิกผูทรงเกียรตินะครับ 
ขออนุญาตที่เอยนามทาน คือทานอาจารยทิวา เงินยวง เพราะวาตองเรียนทานประธาน
วากฎหมายรัฐธรรมนูญถือเปนกฎหมายสูงสุด  เมื่อ รัฐธรรมนูญไดบัญญัติไวดัง 
มาตรา ๒๘๘ ซึ่งก็มีความชัดเจน ไมวาจะเปนวรรคสองหรือวรรคสาม เพราะฉะนั้นแลว 
ผมคิดวาจะบัญญัติไวเปนอยางอื่นคงจะไมใชเร่ืองที่ควรกระทํา แมวาจะมีการไดใช 
ในสวนของพนักงานสวนทองถิ่นมากอน แตผมเชื่อวาเจตนารมณของรัฐธรรมนูญ 
เมื่ อไดบัญญัติ ไว ว าให เปนขาราชการสวนทองถิ่น  ก็คิดวามีความชัดเจนแลว 
ก็มีความหมายที่ตอไปนี้สวนทองถิ่นเองก็คงจะตองไปปรับเพื่อใหสอดรับกับรัฐธรรมนูญ 
ผมเชื่อวาในสวนที่คณะกรรมาธิการไดแกไข  ไดพิจารณาแลวก็นาจะเปนสิ่งที่ มี 
ความเหมาะสม แลวก็ไดสอดคลองตามที่รัฐธรรมนูญไดบัญญัติไว ขอบพระคุณมากครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานกุเทพครับ  
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคพลังประชาชน  
เมื่อเราอภิปรายกันมาถึงประเด็นนี้ ความชัดเจนก็คอย ๆ ปรากฏขึ้นนะครับ แตวา 
เมื่อมีการโยงกันหลายมาตรา และมีการมาพูดถึงตําแหนงซึ่งหมายถึงบุคคลกับหนวยงาน
ของรัฐหรือวาหนวยราชการ เราก็จะเห็นวามาตรา ๒๔๔ (๑) ขอ (ก)  ขอ (ข)  ถาไลอยางที่ 
ขออนุญาตที่ เอยนาม  ทานอาจารยทิ วา  ไลนะครับ  มันมีคํ าว า  พนักงาน  อยู  
ทีนี้ถาในราชการสวนทองถิ่นเราเอาเฉพาะขาราชการ ประเด็นในรางเดิมผมอานแลว 
ผมเขาใจชัดวา คําวา เจาหนาที่ของรัฐ หมายความวาขาราชการ ซึ่งขาราชการนี้จะเปน
ขาราชการสวนทองถิ่นหรือขาราชการสวนกลาง สวนภูมิภาค ก็หมายถึงหมด แตเมื่อเขา
ใชคําวา พนักงานสวนทองถิ่น ตัวนั้นก็เปนสวนของพนักงานไป ผมกําลังมีคําถามตอ 



 ๔๙ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๒/๒ 
 
ทานกรรมาธิการวาเมื่อทานใชคําวา ขาราชการสวนทองถิ่น แทนเสียแลว ในสวนที่เปน
พนักงานนั้นจะไปอยูตรงไหน นี่ก็คือประเด็นที่ ๑ 
  ประเด็นที่ ๒ ในมาตรา ๒๘๘ ที่ยกมาอาง ที่บอกวาผูแทนขาราชการ 
สวนทองถิ่นผมกําลังจะถามทานวา ในกอนหนานั้นบอกวาผูแทนของหนวยราชการ 
ที่เกี่ยวของ ผูแทนขององคกรปกครองสวนทองถิ่นตัวนั้นจะเปนพนักงาน เปนอะไร  
ผมก็อาจจะเขาใจได แลวก็มีคําวา ผูแทนขาราชการสวนทองถิ่น คําวา ผูแทนขาราชการ 
สวนทองถิ่น ตรงนี้อยากถามทานวาในระบบขาราชการปจจุบันมีขาราชการสวนทองถิ่น 
ที่ ไม ไดอยู ในองคกรปกครองสวนทองถิ่นหรือไม  มีหรือไมครับ  เปนขาราชการ
กระทรวงมหาดไทย แตเรียกวาขาราชการสวนทองถิ่น เพราะเราแบงสวนราชการออกมา 
๓ ระดับ สวนกลาง สวนภูมิภาค สวนทองถิ่น ในถอยคําของรัฐธรรมนูญตรงนี้ คําวา 
ผูแทนขององคกรปกครองสวนทองถิ่น เราเห็นชัดวาเปนผูแทนของนายก อบต. เปนผูแทน
ของพนักงาน อบต. ที่เขาบรรจุกันอยูตรงนั้น แตวาผูแทนขาราชการสวนทองถิ่นตรงนี้ 
ผมยังมองตัวไมชัดวาหมายถึงคนที่อยูในองคกรปกครองสวนทองถิ่นซึ่งเขาเรียกวา 
พนักงานหรือเปลา เพราะฉะนั้นรางเดิมถาเขียนบอกวาขาราชการ คํานี้มันมีความหมาย
ชัดอยูแลววาเปนขาราชการทุกสวน  สวนกลาง  สวนภูมิภาค  เปนหมดนั่นแหละ  
แตสวนทองถิ่นก็เปน  แตเมื่อทานมาลบคําวา พนักงาน  ออก แลวใช ขาราชการ 
สวนทองถิ่น  มันกลายเปนวาไมครอบคลุมถึงบุคคลอ่ืนที่ ไม ใชขาราชการที่อยู 
ในสวนทองถิ่น ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๕๐ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๓/๑ 
 
ฉะนั้นตรงนี้ทานประธาน เกิดปญหาแลว เกิดปญหาในการที่จะตองดูใหรอบคอบ  
ผมเคารพความเห็นของหลาย ๆ ทาน แตวาเมื่ออานแลวอยางนี้ ผมก็ตองถามวา 
คําวา ขาราชการสวนทองถิ่น ทานหมายถึงใคร พูดใหชัดเจนนะครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  (ผูนํ าฝายคานในสภาผู แทนราษฎร )   :   
ทานประธานที่ เคารพ ผม อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ พรรคประชาธิปตย ขอความกรุณา 
ทานกรรมาธิการชวยดูตามไปสักนิดหนึ่ง คือเรากําลังพูดถึงนิยามของคําวา เจาหนาที่ 
ของรัฐ ที่ใชในกฎหมายชัดเจนที่สุดที่ผมพบก็คือ ตัวผูตรวจการแผนดินจะมีอํานาจหนาที่
ในการไปดําเนินการเกี่ยวกับเร่ืองของจริยธรรมของเจาหนาที่ของรัฐ คําถามของผม 
ก็คือทานคิดวาตามเจตนารมณนี้การดําเนินการเรื่องจริยธรรมครอบคลุมถึงลูกจาง 
ของทองถิ่นไหม ถาครอบคลุมถึง นิยามของทานผิด เพราะลูกจางทองถิ่นไมอยูในนิยาม
ของเจาหนาที่ของรัฐแลว ทําไมไมใชถอยคําที่พูดถึงตัวบุคคลและสังกัด เชนเดียวกับ 
ที่ทานเขียนไวในมาตรา ๑๒ ซึ่งก็ลอมาตามมาตรา ๒๔๔ ของรัฐธรรมนูญ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานทิวา  
  นายทิวา เงินยวง (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณครับทานประธาน  
ผม ทิวา เงินยวง พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร สําหรับคําวา พนักงาน ขอเรียน
อยางนี้ครับทานประธาน เนื่องจากรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ในเรื่องนี้ใชคําวา พนักงาน ไมมี
คําวา ขาราชการ  ในอดีตจึงเปนพนักงานเทศบาล  พนักงานตําบล  แตปจจุบันนี้
พระราชบัญญัติกรุงเทพมหานครไดแกไขแลว เราเรียกวาขาราชการกรุงเทพมหานครครับ
ทานประธาน 
  ประการที่ ๒ ระดับองคการบริหารสวนจังหวัดก็แกไขแลว เรียกวา 
ขาราชการองคการบริหารสวนจังหวัด ก็ยังเหลืออยูกฎหมาย ๒ ฉบับ ที่คงจะตองแกไข
เพื่ออนุวัตใหเปนไปตามรัฐธรรมนูญ คือกฎหมายสูงสุดฉบับนี้ ป ๒๕๕๐ ซึ่งใชคําวา  
 



 ๕๑ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          วชัรี ๒๓/๒ 
 
ขาราชการสวนทองถิ่น เพราะฉะนั้นก็ยังเหลือเทศบาลกับตําบลที่จะตองแกไขกฎหมาย 
๒ ฉบับนั้น ใหเปน ขาราชการองคการบริหารสวนตําบลกับขาราชการเทศบาล อันนี้ก็เปน
เร่ืองที่จะตองอนุวัตใหเปนไปตามรัฐธรรมนูญ โดยทั่วไปคําวา พนักงาน นั้น เราใชกับ
รัฐวิสาหกิจครับทานประธาน ผมขออนุญาตกราบเรียนชี้แจงเพิ่มเติม 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานกุเทพยังติดใจ เชิญครับ 
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคพลังประชาชน  
ก็เปนเรื่องแปลกมาก คณะกรรมาธิการทานพิจารณามา แลว ส.ส. ที่ไมไดเปนกรรมาธิการ
ก็มาอธิบายตอบแทนทาน ตรงนี้ผมก็เลยไมรูวาจะฟงไดขนาดไหน แตผมกราบเรียนทาน  
อยางทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรอภิปรายเมื่อสักครูนี้ ผมคิดวาเปนประเด็น 
ที่ทานตองไปดู เพราะวาในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๔๔ ก็ตาม ในมาตรา ๑๒ ของ พ.ร.บ. 
ทานก็ตาม คําวา ขาราชการ ก็เปนขาราชการนั่นแหละ พนักงาน ก็คือพนักงาน ลูกจาง  
กค็ือลูกจาง แลวมันของใคร ของหนวยราชการ หนวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ หรือราชการ
สวนทองถิ่น มันคลุมไปหมด คุณจะเรียกวา ขาราชการ หรือเรียก พนักงาน หรือเรียก
ลูกจาง มันตองอยูตรงนี้ แตเวลาทานเอาคําวา ขาราชการ มา แลวอภิปรายโยงถึงชื่อ 
ที่เปลี่ยน มันก็หมายถึงคนกลุมเดียว ในหนวยงานองคกรปกครองสวนทองถิ่นปจจุบันนี้
ไมไดเปนขาราชการหมดหรอกครับ จะเปลี่ยนชื่อเขาอยางไรก็ตาม แตวาเขายังมีพนักงาน 
ยังมีลูกจางอยู ซึ่งใน พ.ร.บ. นี้ ในมาตรา ๑๒ ทานก็ยังพูดถึงเขาอยู แตถาเผื่อวาทานมา
นิยามความหมายเอาเฉพาะขาราชการสวนทองถิ่น มันก็เปนปญหาอยางที่ผมเรียน  
แตไมเปนไร ถาทานไมสามารถตอบได ตรงนี้เราก็ไมรูจะวาอยางไร แตกราบเรียนวา 
ที่เราพูดกันอยูนี้ มันมีประเด็นอยู อยากจะใหทางคณะกรรมาธิการชวยตอบชัด ๆ ดูวา 
ที่ไปศึกษานั้น ไดทําความถองแทหรือเปลา หรือไปเอาเฉพาะคําในรัฐธรรมนูญมาเขียน 
ถาเปนเชนนั้นมันอาจจะไมครอบคลุมก็ได ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานกรรมาธิการ 



 ๕๒ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          วชัรี ๒๓/๓ 
 
  ศาสตราจารยศรีราชา เจริญพานิช  (กรรมาธิการ)  :  ขอบพระคุณ 
ทานประธาน คือเมื่อกี้นี้บังเอิญผมยกมือชาไปนิด ทานทิวา ขออภัยที่เอยนาม ไดยกมือขึ้น
อธิบายมากอน ที่จริงแลวสําหรับเร่ืองของมาตรานี้ที่จริงเถียงกันมาหลายตลบ แลวก็ 
เขามาที่คณะกรรมาธิการก็มาแกไขกันในชั้นสุดทาย รางเดิมนั้นใชคําวา พนักงาน  
แตเมื่อมีผูทักทวงวาตอนนี้เขาเปลี่ยนในเรื่องของกฎหมายของบริหารราชการที่เปน 
องคกรปกครองสวนทองถิ่นแลว เปนขาราชการสวนทองถิ่น จึงไดเปลี่ยนถอยคํา 
จากคําวา พนักงาน มาเปน ขาราชการสวนทองถิ่น----------------------------------------------- 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๓ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๔/๑ 
 
ทีนี้ อยากกราบเรียนทานผูทรง เกียรติทั้ งสภานะครับ  ชวยกรุณาดูสักนิดหนึ่ ง  
ความหมายของเจาหนาที่ของรัฐเขียนไวเปน ๒ สวนดวยกัน สวนที่หนึ่งก็คือขาราชการ 
หรือขาราชการสวนทองถิ่น ซึ่งมีตําแหนงหรือเงินเดือนประจํา อันนี้ชวงหนึ่งนะครับ  
และตอมาก็หมายถึง พนักงาน  ลูกจาง  หรือบุคคลผูปฏิบัติงานในหนวยราชการ  
หนวยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจ และรวมตลอดไปถึงเจาพนักงานตามกฎหมายวาดวย
ลักษณะปกครองสวนทองถิ่น เพราะฉะนั้นถอยคําที่ทานอภิสิทธิ์ ขออนุญาตที่เอยนาม  
ไดกลาวถึงวาลูกจางของสวนทองถิ่นจะอยูที่ไหน ถาเผื่อจะดูก็คือจะอยูในสวนหลัง  
ก็คือวาจะถูกครอบคลุมตั้งแตพนักงานลูกจางหรือบุคคล แมกระทั่งบุคคลที่ปฏิบัติงาน 
ในหนวยราชการก็ดี ในหนวยงานของรัฐก็ดีหรือรัฐวิสาหกิจลวนแลวแตเขาทั้งหมดครับ 
เพราะฉะนั้นโดยสรุปก็คือวาพนักงานก็ดี หรือจะเปนลูกจาง ถาเผื่อจะเปนสวนทองถิ่น  
ซึ่งถาเผื่อจะหลุดจากในวรรคแรกก็จะเขาอยูในสวนทายนะครับ ก็คือในหนวยราชการ  
หรือหนวยงานของรัฐ  คําวา  หนวยงานของรัฐนี่กวางขวางมากครับ  ทุกหนวย 
ที่กินเงินเดือนงบประมาณซึ่งอาจจะไมใชประจํา หนวยงานของรัฐตรงนี้ก็สามารถที่จะอยู
ในความหมายของเจาหนาที่ของรัฐทั้งหมดแลวครับ กราบเรียนทานดวยความเคารพครบั 
  นายสามารถ แกวมีชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
เชิญทานนายแพทยวรงคครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก ผมมีเร่ืองที่จะเรียน
ผานทานประธานไปยังคณะกรรมาธิการอยู ๒ ประเด็นครับ ประเด็นแรกก็ยังคาใจอยู 
เพราะวา เมื่อสักครูนี้ผมมีโอกาสได โทรศัพท ไปพูดคุยกับเพื่อน  ๆ  ที่ทํางานอยู 
ทั้ งในเทศบาลหรือวา  อบต .  ผมถามวาขณะนี้ ในสวนของ  อบต .  หรือเทศบาล  
บัตรประจําตัวเขาใชคําวาอะไร เขาควักออกมาเขาบอกผมวา เขาใชวาบัตรประจําตัว
เจาหนาที่รัฐ แลวเขียนขางลางวาพนักงานทองถิ่น ก็หมายความวาขณะนี้ขาราชการ 
ส วนท อ งถิ่ นที่ ท านพูดก็ คื อพนั ก งานส วนท อ งถิ่ นที่ ส มัย เก ามี กา ร ใช คํ านี้ อยู  
ดังนั้นผมตองการความชัดเจนวาจะเอาอยางไรกันแน ถาหมายความวาพนักงาน 
 



 ๕๔ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๔/๒ 
 
องคกรปกครองสวนทองถิ่นที่ เปนขาราชการ  ถาทานจะเปลี่ยนวา ตอไปนี้ทุกคน 
จะตองเปลี่ยนบัตรประจําตัวขาราชการดวยเพื่อใชเปนขาราชการสวนทองถิ่น อันนี้ 
เปนขอสังเกตนะครับ  

แตอีกขอหนึ่งที่เมื่อสักครูที่ทานกรรมาธิการไดมีการพูดถึงวา คําวา ลูกจาง 
หรือบุคคลผูปฏิบัติงานในหนวยราชการที่ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรถามทาน 
ผมไมแนใจวาสวนทองถิ่นมันเปนราชการสวนทองถิ่น ไมใชเปนหนวยราชการ ผมไมแนใจ
วาทานเขาใจถูกหรือเปลา อยากจะใหตีความอีกนิดหนึ่งวาหนวยราชการหมายถึง 
สวนราชการปกติ ในองคกรปกครองสวนทองถิ่นจะใชคําวา สวนราชการ ผมอยากใหทาน
ตีความนิดหนึ่ง ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
เชิญทานจุมพฏครับ  
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
จุมพฏ บุญใหญ พรรคพลังประชาชน  จังหวัดสกลนคร เขต ๒ ทานประธานครับ  
ผมมีความเห็นและขอตั้งคําถามไปที่คณะกรรมาธิการวาขาราชการสวนทองถิ่น 
เปนขาราชการหรือไม ถาจะแยกออกมันจะเปนความหมายสามัญกับวิสามัญนะครับ  
ผมมีความเห็นวาขาราชการสวนทองถิ่นก็เปนขาราชการ ในเมื่อคําวา ขาราชการ คําเดียว
ครอบคลุมขาราชการทุกประเภทแลว ผมเห็นวาไมมีความจําเปนที่จะตองบัญญัติ 
คําวา ขาราชการสวนทองถิ่น เขาไปใหมีปญหาถกเถียงกัน เพราะขาราชการสวนทองถิ่น
เปนขาราชการ  แตระบุให มันเปนวิสามัญคือเจาะจงเขาไป  ทานประธานครับ  
ถาไม มีถอยคํานี้จะไม มีการอภิปรายใหมีปญหาเลย  ทานประธานที่ เคารพครับ  
ทีนี้พนักงานสวนทองถิ่นเปนพนักงานหรือไม มันจะเกี่ยวกับวิสามัญกับสามัญความหมาย
ของมัน  ถาพนักงานสวนทองถิ่นก็เปนพนักงานและสามารถครอบคลุมพนักงาน 
ของราชการ ของหนวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ ดังที่ทานกรรมาธิการไดชี้แจงแลว  
ผมเห็นว าตรงนี้ ถ าจะตัดออกไปเลยมีปญหาไหมครับในการบั งคับใชต อ ไป  
ในเมื่อคําวา ขาราชการ ก็ครอบคลุมขาราชการทุกประเภท และคําวา พนักงาน หรือ 
ลูกจางของหนวยราชการ หนวยงานของรัฐ ก็ครอบคลุมถึงพนักงานสวนทองถิ่นดวยแลว 



 ๕๕ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริวรรณ ๒๔/๓ 
 
ผมเห็นวาคําวา ขาราชการสวนทองถิ่น ไมมีความจําเปนจะตองบัญญัติไวในบทนิยามนี้ 
ทานประธานครับ นอกจากนั้นผมยังมีความเห็นวาการที่ในขณะนี้พนักงานของ อบต.  
และเทศบาล ยังใชบัตรคําวา พนักงาน อยู---------------------------------------------------------------- 
 

๒๕/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๖ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๒๕/๑ 
 
ดังที่ทานสมาชิกผูมีเกียรติไดพูดไป แลวคณะกรรมาธิการบอกวาจะตองแกกฎหมาย 
ใหอนุวัตเปนไปตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ผมเห็นวาแลวมันจะแกเสร็จ
เมื่อไรครับกฎหมาย ถาเราออกกฎหมายนี้ไปมันก็ไมครอบคลุมถึงพนักงานสวนทองถิ่น 
ที่กฎหมายจะบังคับใชใหเขาเปนพนักงานและถือบัตรพนักงานอยูนะครับ ผมจึง 
มีความเห็นวาถาคณะกรรมาธิการจะกรุณาแกไข คือลบคําวา หรือขาราชการสวนทองถิ่น
ออกไป คงมีแตเพียงวาเจาหนาที่ของรัฐ หมายความวาขาราชการซึ่งมีตําแหนง 
หรือเงินเดือนประจํา นั่นคือคลุมขาราชการทุกประเภทที่มีอยูในประเทศไทย และใช 
คําวา พนักงาน หรือลูกจาง หรือบุคคลผูปฏิบัติงานในหนวยราชการ นั่นหมายถึง 
พนักงานทุกประเภทที่รับเงินจากหนวยราชการทั้งหมด คลุมหมดเลยครับ ไมจําเปน 
ตองวิสามัญเขาไปสวนทองถิ่นเลยครับ ทานประธานครับ ขอเสนอใหคณะกรรมาธิการ 
ไดพิจารณาวาจะตัดคําวา  ขาราชการสวนทองถิ่น  ออกไป  เพื่อไมให มีปญหา 
ในการอภิปรายตอไปไดหรือไม ขอบคุณครับ 
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานเอกพจนครับ 
   นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ทานประธานครับ ผม เอกพจน  
ปานแยม ครับ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย จริง ๆ แลวก็จะ
ขอแสดงความเห็นที่จะเปนการย้ําอีกครั้งหนึ่งวาผมคิดวาเราคงจะตองหาทางที่จะ 
หาขอยุติในสวนนี้ใหได ซึ่งก็คงจะตองอยูในกรอบของรัฐธรรมนูญ อยางที่ผมไดเรียน 
ไปแลววารัฐธรรมนูญคือกฎหมายสูงสุด เราคงจะไปเปลี่ยนแปลงอะไรที่มากกวานี้ไมได  
เมื่อสักครูฟงทานสมาชิกเพิ่งไดอภิปรายเสร็จไป กระผมก็มีความเห็นที่คิดวาก็เปนเรื่องที่
ถาสามารถทําไดเราก็คงจะไมตองมาโตเถียงกันในเรื่องของความคิดในสวนนี้ตอไป  
ถาสามารถที่จะทําไดก็อยากที่จะฟงทางคณะกรรมาธิการไดยืนยันอีกครั้งหนึ่ง ก็ยังเรียน
ย้ํานะครับวาผมคิดวาเมื่อเราไดดําเนินการมีกฎหมายนี้ประกาศใชไปแลว ถาจะตอง
บัญญัติไวเปนเชนนี้ ทองถิ่นก็คงจะตองไปดําเนินการในการที่จะใหมีการแกกฎหมาย 
ในสวนนั้นตอไป แตวาจะมีระยะเวลาเทาไร จะเรงรีบแคไหนนั้นก็คงเปนเรื่องที่จะตองดู
เพื่อใหสอดคลองกับกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ซึ่งก็มีบางทาน เมื่อสักครู 



 ๕๗ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๒๕/๒ 
 
ฟงทานสมาชิกบอกวาในมาตรา ๒๔๔ ที่บอกวามีเร่ืองของพนักงานอยู ซึ่งจริง ๆ แลวผม 
ก็ดูในสวนของคํานิยามก็มีในสวนของพนักงานอยูแลวนะครับ เพราะฉะนั้นก็คงไมใชเปน
ปญหาอะไร แลวก็คงไมไดมีความแตกตางกันมากนัก เพราะฉะนั้นก็อยากจะกราบเรียน
ฝากทานประธานอีกครั้งหนึ่งนะครับ แลวก็อยากจะฟงทางคณะกรรมาธิการไดชี้แจง 
ถึงประเด็นที่ทานสมาชิกหลายทานกรุณาไดเรียนถามไป ก็เปนประโยชนที่จะนําไปสู 
ขอยุติในการพิจารณาในสวนมาตรานี้ครับ ขอบพระคุณมากครับ  
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานชัยวัฒนครับ  
   นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  
ผม ชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ครับ ก็คงตองบอกวาในเรื่องของการกําหนดคํา ความหมาย 
ที่จะให หรือเราเรียกวานิยามศัพท เพื่อที่จะใหมีความหมายสอดคลองกัน จริง ๆ ก็คงตอง
บอกวาบานเราเรายังไมถือนิยามศัพทในพจนานุกรมหรือนิยามศัพทในดานของฎหมาย
เก็บไวฉบับหนึ่ง เวลาเราจะทําอะไรสักอยางหนึ่งเราก็มากําหนดนิยาม เพราะฉะนั้นนิยาม
ตาง ๆ หรือความหมายตาง ๆ ของกฎหมาย หรือคําศัพทในกฎหมายที่บัญญัติใช มันก็เลย
สะเปะสะปะ ผมใชคําวา สะเปะสะปะ ก็คือแลวแตวาบทนั้น ฉบับนั้นจะวาอยางไร แลวก็
พอเปลี่ยนฉบับใดฉบับหนึ่ง เชน รัฐธรรมนูญเปลี่ยนปบปรากฏวาทานตองไปแกกฎหมาย
ทุกฉบับเลยที่บัญญัติไวไมสอดคลองตองดวยกับรัฐธรรมนูญที่กําหนด ในขณะนี้เราจะ
เห็นวารัฐธรรมนูญที่กําหนดไวในป ๒๕๔๐ กับป ๒๕๕๐ มันตางกัน หรือฉบับกอน ๆ  
มันตางกัน เพราะฉะนั้นในฉบับปพุทธศักราช ๒๕๕๐ ในเร่ืองที่ผมจะยกมาที่เรากําลัง 
พูดกันและถกเถียงกันอยูนี้ก็คือในเรื่องของคําศัพทหรือคํานิยามศัพทวาดวยพนักงาน
เจาหนาที่ของรัฐหรือขาราชการของรัฐ ซึ่งความหมายเกากอนนั้นตั้งแตมีมานานแลวเราก็
ใชคําวา ขาราชการ ----------------------------------------------------------------------------------- 
  

- ๒๖/๑ 
 
 



 ๕๘ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๖/๑ 
 
ในระยะหลังเราก็บอกวาไมคอยอยากจะใหใชคําวา ขาราชการ ผมเองก็ไมติดใจ 
กับความหมายวาเราจะใชวาอะไร จะเรียกนายดําก็คือคนคนหนึ่งที่มีรูปรางอยางนั้น  
จะเรียกวานายแดงก็มีรูปรางอยางนั้น ใหเขาใจตรงกันเทานั้นเอง ความหมายก็คือ 
ให เขาใจตรงใจกัน  ทีนี้ เมื่อเรานิยามคําศัพทวาให เปลี่ยนใหม  ไมใชขาราชการ 
เปนพนักงานของรัฐ หรือเจาหนาที่ของรัฐ ก็เขาใจ แตหลังสุดรัฐธรรมนูญมากําหนดวา
เปนขาราชการแลวก็บอกใหเปนความหมายตอไปก็คือ ขาราชการสวนทองถิ่น ผมเอง
อยากจะกราบเรียนครับวาในสวนรัฐธรรมนูญก็บอกวาเปนขาราชการ แตกฎหมายที่เรา 
มีบัญญัติในกอนเกาที่ยังมีหลงเหลืออยู  ก็ เชน  พระราชบัญญัติ เทศบาล  แลวก็
พระราชบัญญัติสวนทองถิ่น ซึ่งผมเองอยากจะกราบเรียนครับ ผมเองก็เขียนตาม
รัฐธรรมนูญ เขียนตามรัฐธรรมนูญนะครับ คือพยายามเขียนใหมันสอดคลองตองดวยกับ
รัฐธรรมนูญ แตปรากฏวาไมตรงกับพระราชบัญญัติ อาจารยที่ปรึกษาตองเขียนแกใหม 
ใหสอดคลองกับพระราชบัญญัติ อยางนี้ เปนตนนะครับ แตความเขาใจอยากจะ 
กราบเรียนนะครับทานประธานวา นี่คือสิ่งที่มันเกิดขึ้นที่เปนปญหาตอประเทศชาติของเรา 
เพราะฉะนั้นผมอยากจะกราบเรียนครับวาเวลาเราทําอะไรเราไมไดคิดถึงองครวมวามัน 
จะเกี่ยวเนื่องไดอยางไรเวลาเราจะทําอะไร เราก็วากันเปนตอน ๆ เปนชวง ๆ เปนเรื่อง ๆ  
แลวเสร็จเร่ืองหนึ่งปรากฏวาไปกระทบอีกเรื่องหนึ่ง ไปเปนปญหาอีกเรื่องหนึ่ง ทายที่สุด 
เราก็กลับมาแกกันอยูนี่ วนกันอยูนี่ เพราะฉะนั้นผมอยากจะกราบเรียนทานประธานครับ 
ทายที่สุดถาเรามี รัฐธรรมนูญฉบับนี้ เ รียบรอยแลวมันก็ตองไปหาวากฎหมายใด 
ตองมาแกบาง แตปรากฏเราไมแกเลยครับ กฎหมายที่มีอยูที่เราจะออกตามรัฐธรรมนูญ 
ก็ยังออกไมหมดเลย ยังแกไมหมดเลย นี่คือปญหารัฐธรรมนูญของเราครับ ขอกราบเรียน 
ทานประธานครับวาสมควรหรือยังที่ เราจะตองแกไขใหมันสอดคลองตองดวยกัน 
ใหทั้งหมดครับ จะเอาอยางไรก็วากันเลย โดยเฉพาะรัฐธรรมนูญครับ กราบขอบคุณ 
ครับทาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานเชาวรินครับ 



 ๕๙ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๖/๒ 
 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน 
ผมขออนุญาตทานประธานกราบเรียนถามผานไปยังคณะกรรมาธิการ คําจํากัดความ 
คําวา เจาหนาที่ของรัฐ ที่ใหความหมายวา หมายความวาขาราชการหรือขาราชการ 
สวนทองถิ่น ซึ่งมีตําแหนงหรือเงินเดือนประจํา พนักงาน ลูกจาง หรือบุคคลผูปฏิบัติงาน 
ในหนวยราชการ หนวยงานของรัฐหรือรัฐวิสาหกิจ และเจาพนักงานตามกฎหมายวาดวย
ลักษณะปกครองทองที่ ผมมีความสงสัยวากลุมบุคคล ๒ กลุม กลุมแรกเราเรียก 
เขาเหลานั้นวาสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ก็คือพวกเราที่อยูในสภาซึ่งปจจุบันเหลืออยู  
๔๗๐ คน จากจํานวนเต็ม ถาหากวาเลือกตั้งมาครบโดยผานการรับรองของ กกต. ก็จะได 
๔๘๐ คน นี่คือกลุมหนึ่ง อีกกลุมหนึ่ง คือสมาชิกวุฒิสภาไมวาเขาจะมาจากการสรรหา
หรือมาจากการเลือกตั้ง รวมกันก็ ๑๕๐ คน คน ๒ กลุมนี้ บอยครั้งที่เวลากรอกประวัติ
ตนเอง ถามวาอาชีพอะไร ก็ใสวาอาชีพขาราชการการเมืองบางคนบางทานก็เขียนวา 
อาชีพนักการเมือง ผมขออนุญาตเรียนถามทานประธานผานไปยังคณะกรรมาธิการ 
วาคน ๒ กลุมนี้ ๔๘๐ คน กับ ๑๕๐ คน จะรวมอยูในความหมายของคําจํากัดความนี้
หรือไม ประเด็นตอไปประโยคสุดทายอยูในแถวที่ ๓ ที่บอกวาและเจาพนักงาน 
ตามกฎหมายวาดวยลักษณะปกครองทองที่ นั่นหมายความถึง กํานัน ผูใหญบาน  
แพทยประจํ าตํ าบล  ผู ช วยผู ใหญบ าน  สารวัตรกํ านันด วยใชห รือไม  ขอทาง
คณะกรรมาธิการไดกรุณาตอบขอซักถามดวยครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญคุณชาดา ไทยเศรษฐ ครับ 
  นายชาดา  ไทย เศ รษฐ  ( อุ ทั ย ธ านี )   :  ผม  ชาดา  ไทย เศ รษฐ  
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุทัยธานี ในนามของพรรคชาติไทย เรียนทานประธานครับ  
ที่ทานสมาชิกเราไดพูดกันถึงเรื่องนี้ ผมเองอยากจะแสดงความคิดเห็นสักนิดหนึ่งครับ  
คือในเรื่องกฎหมายแตละฉบับของประเทศไทยเรา ---------------------------------------------- 
 

- ๒๗/๑ 



 ๖๐ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๒๗/๑ 
 
ขึ้นตนเราก็จะกําหนดขอความที่จะใชบังคับกับบุคคลหรือองคกร แตปญหาคือวา 
ในลักษณะของเราคือในระบบราชการกับบุคคลนั้นไมเหมือนกัน ในอดีตนั้นคําวา  
ราชการสวนทองถิ่น นั่นประกอบดวยคือ กทม. พัทยา อบต. อบจ. และเทศบาล นั่นคือ
ราชการสวนทองถิ่น แตในราชการสวนทองถิ่นนั้นพนักงานเทศบาลนั้นถือเปนพนักงาน
ทั้งหมด ไมไดเปนขาราชการ เพราะวาเปนความนอยเนื้อต่ําใจของคนในสวนทองถิ่น
เหมือนกันวาเขาไมใชขาราชการ เขาเปนพนักงาน เวลามีกฎหมายออกมาเวลาบังคับใช 
ก็จะมีปญหา มีหลายเรื่องที่มีปญหา ผมเห็นดวยกับทานชัยวัฒน ขออนุญาตเอยนาม 
ทานชัยวัฒนที่วาเราตองมีบัญญัติศัพทไปใหชัดเจน ไมอยางนั้นกฎหมายทุกฉบับก็จะ 
มีปญหาอยางนี้ตลอด และยิ่งในปจจุบันรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันนั้นมีการแกไข ตองการ
ใหเปลี่ยนจากพนักงานเทศบาล พนักงาน อบต. ใหใชคําวา ขาราชการสวนทองถิ่น  
ใหเปนขาราชการสวนทองถิ่น เปนความตองการของทองถิ่นที่เขาดิ้นรนตอสูตอนที่ 
รางรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันนะครับ ก็เลยทําใหเกิดความรูสึกสับสนวาขาราชการ 
สวนทองถิ่นไปครอบคลุมทั่วไหม  ขาราชการสวนทองถิ่นถึงเขาจะครอบคลุมทั่ว  
แตใครจะเปนอยางที่ขออนุญาตทานทิวา  ทานสมาชิกไดพูดวาจะเปนพนักงาน 
องคการบริหารสวนตําบลจะเปนขาราชการ เรียกวาเปนองคการบริหารสวนตําบล  
เปน กทม. อันนั้นก็ใชชื่อเฉพาะ ผมขออนุญาตบอกทานประธานผานถึงคณะกรรมาธิการ
นะครับ แลวก็เห็นดวยกับสมาชิกหลายทานคือแตละทานก็กลัววากฎหมายนั้นจะใช 
ไมครอบคลุม คือปญหาเราเอาภาษามาดิ้นได เราเอาภาษามาเปนตัวตั้ง เพราะวาตรงนี้
เปนเรื่องสําคัญเวลาบังคับใชแลวถาไมตรงตัวก็จะมีขอดิ้นรนหลีกหนีไปได และใชกับ
หนวยงานของรัฐดวยนะครับ เวลาบังคับใชกับหนวยงานของรัฐเปนเรื่องมีปญหามากครับ  
เพราะหนวยงานของรัฐเองจะพลิกตัวหนีวาไมเกี่ยว ไมใช ผมวาตองมีบัญญัติศัพท 
ใหชัดเจน แลวก็ตอไปคําวา พนักงานเทศบาล จะไมมีแลวครับ ทางกระทรวงมหาดไทย 
ก็กําลังทําเรื่องแกไขขึ้นมา ผมไมทราบวาไปถึงไหน จะไมมีแลวครับ พนักงานเทศบาล 
พนักงานองคการบริหารสวนตําบลจะมีแตขาราชการทั้งนั้น ในฐานะที่เคยอยูในทองถิ่น
มากอนก็ขออนุญาตชี้แจงเพียงเทานี้ครับ  
 



 ๖๑ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๒๗/๒ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการครับ 
  นายศรีเมือง เจริญศิริ (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพ ตามที่ทานสมาชิกผูมีเกียรติไดอภิปรายหลายทาน กระผมไดหารือ
คณะกรรมาธิการแลว คือความหมายทั้ง ๒ คําเหมือนกัน เนื่องจากวาผูที่อภิปราย 
ในเรื่องนี้ในที่ประชุมแลวพวกเราเห็นดวยก็คือทานถวิลไมไดมาวันนี้ ก็หารือกันแลวคิดวา
ถอยคําเหมือนกันเพื่อความสะดวกและก็ใหพวกเราสบายใจนะครับ ความหมาย 
จากขาราชการอยางทานจุมพฏพูดก็หมายถึงขาราชการอะไรก็ได ขาราชการสวนทองถิ่น 
ขาราชการสามัญ วิสามัญ ขาราชการรัฐสภา ใชไดหมดนะครับ ทานเชาวรินพูดถึง 
เร่ืองขาราชการการเมือง หรือวานักการเมืองก็อยูในคํานิยามวาดวยผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมืองนะครับ หมายความวาผูดํารงตําแหนงทางการเมืองตามกฎหมาย 
วาดวยปองกันและปราบปรามการทุจริต ซึ่งบัญญัติไวในมาตรานี้แลว เพราะฉะนั้น 
ในเมื่อความหมายเหมือนกันแตวาเพื่อประหยัดเวลาและก็พวกเราสบายใจกันทุกคน 
คณะกรรมาธิการขอใหกลับไปที่รางเดิมครับ ไมมีการแกไข ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ มาตรา ๔ คณะกรรมาธิการเห็นควรคงไวตามรางเดิม ถือวาไมมี 
การแกไข ก็เลยไมตองมีการลงมตินะครับ เชิญทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรครับ  
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร)  :  ขออนุญาต
ปรึกษานิดเดียวนะครับ คือพอดีทานชี้แจงมาวากรณีลูกจางทองถิ่นคลุมอยูแลว เพราะวา
มีคําวา ลูกจาง ในหนวยราชการหนวยงานของรัฐหรือรัฐวิสาหกิจ แตถาทานไปดูคํานิยาม
ของหนวยราชการหนวยงานของรัฐหรือรัฐวิสาหกิจที่อยูในกฎหมายฉบับนี้จะเห็นชัดวา 
ไมคลุมถึงทองถิ่น ก็ปรึกษาเทานั้นเองครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ตอไปครับ เชิญทานเลขาธิการตอครับ 
  (นายเอกพจน ปานแยม ไดยืนและยกมือขึ้น) 
 



 ๖๒ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๒๗/๓ 
 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ทานประธานครับ ทานประธาน 
ขออนุญาตนิดเดียวครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานเอกพจนครับ มีอะไรครับ  
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ทานประธานครับ ผม เอกพจน  
ปานแยม  ครับ  จังหวัดปทุมธานี  พรรคชาติ ไทย  เมื่อสักครู ไดฟ งทานประธาน
คณะกรรมาธิการไดพูดถึงในสวนนี้ก็จะขอกลับไปสูรางพระราชบัญญัติเดิม ผมเขาใจวา 
ในรางพระราชบัญญัติเดิมก็คือวาคํานิยามเจาหนาที่ของรัฐ หมายความวาขาราชการ 
หรือพนักงานสวนทองถิ่น ---------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๓ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               นภสัสร ๒๘/๑ 
 
ผมเกรงวามันก็จะไมสอดคลองกับในรัฐธรรมนูญที่ไดบัญญัติไว จริง ๆ ถาทานจะไดกรุณา
แกไขดังที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ขออนุญาตที่เอยนามทาน ทานจุมพฏ ไดเสนอไว 
ผมคิดวาถาเปนเชนนั้นมันจะครอบคลุมและมันก็จะสอดคลองกับรัฐธรรมนูญดวย 
อยากใหทานไดพิจารณาทบทวนดูครับ  เพราะถาเปนรางเดิมหมายถึงพนักงาน 
สวนทองถิ่น นั่นก็หมายความวาเราไมไดบัญญัติอนุวัตใหเปนไปตามรัฐธรรมนูญที่พูดถึง
ขาราชการสวนทองถิ่น ขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานประธานคณะกรรมาธิการทานยังยืนยันกลับไปรางเดิมนะครับ ทานสมาชิกครับ 
ท า นคณะกร รมาธิ ก า ร ขอยื น ยั น กลั บ ไป ใช ร า ง เ ดิ มนะค รั บ  ฉะนั้ น ก็ ถื อ ว า 
ทานคณะกรรมาธิการทานไมไดแกไขอะไร เชิญทานอลงกรณครับ 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานที่ เคารพ กระผม 
อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย ความจริง
กระผมไมแนใจวาการที่คณะกรรมาธิการขอกลับไปรางเดิม เพราะวาไมประสงคจะให 
มีการโหวต หรือวาเปนเพราะองคประชุมไมครบ แตวาถาหากดูเนื้อหาสาระจริง ๆ 
หลังจากที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรหลายทาน  ซึ่ งรวมไปถึงทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรดวย  ไดมีการพิจารณาเฉพาะในสวนของมาตรา  ๔ วรรคนี้ 
เปนการเฉพาะ วาดวยนิยามของเจาหนาที่ของรัฐ ก็ไดเกิดประเด็นหนึ่งครับ อยากจะให
คณะกรรมาธิการไดยืนยันอีกครั้งในประเด็นของความครอบคลุม คือเมื่อสักครูเราได 
พูดถึงตัวนิยามของความหมายคําวา พนักงานสวนทองถิ่น หรือวาขาราชการสวนทองถิ่น 
ซึ่งก็รับฟงไดวามีบัญญัติไวในรัฐธรรมนูญในมาตรา ๒๘๘ แมวาจะมีพระราชบัญญัติ 
ที่ เกี่ ยวของกับองคกรปกครองสวนทองถิ่ นแยกยอยเปนอีกหลายฉบับก็ตาม  
แตเนื่องจากวารัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ นั้นไดบัญญัติใช และตอไปหากมีการแกไขก็ไปแกไข
พระราชบัญญัติที่เกี่ยวของใหนิยามตรงกัน อันนั้นก็เปนทางปฏิบัติทางนิติบัญญัติของเรา
เปนปกติ ไมใชวารัฐธรรมนูญกําหนดคําหนึ่ง แตวากฎหมายเดิมกําหนดไวอีกคําหนึ่ง 
แลวจะไมมีการแกไข อันนั้นก็ไมใชเร่ืองที่นาตกใจแตอยางใด แตประเด็นที่เราไดพูดถึง
และผมคอนขางเห็นดวย วาที่แกไขมาในสวนขาราชการสวนทองถิ่นตรงนั้นก็ใหสอดคลอง 



 ๖๔ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               นภสัสร ๒๘/๒ 
 
เพราะวาเปนกฎหมายที่ออกภายหลังที่รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ มีผล แตประเด็นในสวน
ของความครอบคลุม ทานคณะกรรมาธิการโปรดกรุณาดูดวยนะครับวาในวรรคดังกลาวนี้ 
ที่เขียนไววา เจาหนาที่ของรัฐ หมายความวา ขาราชการ หรือขาราชการสวนทองถิ่น  
ซึ่งมีตําแหนงหรือเงินเดือนประจํา อันนี้ก็ เปนทอนหนึ่งนะครับ ตอดวย  พนักงาน  
ลูกจาง หรือบุคคลผูปฏิบัติงานในหนวยราชการ หนวยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจ  
และเจาพนักงาน ตามกฎหมายวาดวยลักษณะปกครองทองที่ ตรงนี้ไมมีราชการ 
สวนทองถิ่นนะครับ เพราะฉะนั้นจะไมครอบคลุม ผมเรียนดังนี้ก็เพราะวาถาทานประธาน
จะไดดู และทานกรรมาธิการไดพิจารณาก็คือวา คําวา หนวยราชการ นั้น ก็คือราชการ
สวนกลางและสวนภูมิภาคเทานั้นนะครับ ก็คือกระทรวง ทบวง กรม หรือสวนราชการ 
ที่มีฐานะเทียบเทากระทรวง ทบวง กรม สวนหนวยงานของรัฐนั้นก็คือหนวยงานอื่น 
ที่ไมใชหนวยราชการ รัฐวิสาหกิจ หรือราชการสวนทองถิ่น เพราะฉะนั้นเมื่อมาพิจารณา 
ดูในคํานิยามของเจาหนาที่ของรัฐในทอนสุดทาย ไมไดครอบคลุมถึงคําวา ราชการ 
สวนทองถิ่น ดังนั้นที่กลาววาพนักงาน ลูกจาง หรือบุคคลผูบริหารงานในหนวยราชการ 
หนวยงานของรัฐหรือรัฐวิสาหกิจ และเจาพนักงานตามกฎหมายวาดวยลักษณะปกครอง
ทองที่นั้นจะไมครอบคลุมพนักงาน ลูกจางในสวนของราชการสวนทองถิ่นแตประการใด 
อันนี้จะเปนชองโหว ชองวางของกฎหมาย และที่สําคัญคือเจาพนักงานตามกฎหมาย 
วาดวยลักษณะปกครองทองที่ พุทธศักราช ๒๔๕๗ นั้นก็คือกํานัน ผูใหญบาน ไมทราบวา
คณะกรรมาธิการไดพิจารณาในประเด็นความครอบคลุมตรงนี้สอดคลองตอหลักการ 
ที่รับไปและก็เจตนารมณของกฎหมายหรือไมอยางไรครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
กอนคณะกรรมาธิการชี้แจงอยากจะใหฟงสมาชิกทั่วถึงกอน มีอีกหลายทานมีขอสงสัย  
เชิญทานชูศักดิ์ ศิรินิล ครับ 
 

- ๒๙/๑ 
 
 



 ๖๕ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๒๙/๑ 
 

รองศาสตราจารยชูศักดิ์ ศิรินิล (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  
กระผม ชูศักดิ์ ศิรินิล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน ผมคอนขาง 
จะกราบเรียนทานประธานว าอยากใหท านกรรมาธิการไดพิจารณาทบทวน 
เพื่อความรอบคอบใหชัดเจนอีกครั้งหนึ่ง  เพราะวาถาทานจะกลับไปใชรางเดิม 
มันก็จะกลายเปนวาเจาหนาที่ของรัฐ หมายความวาขาราชการหรือพนักงานสวนทองถิ่น  
ซึ่งคําวา พนักงานสวนทองถิ่น ในทีนี้เพื่อนสมาชิกก็ไดอภิปรายกันไปแลวหลายราย 
แมก ระทั่ งคณะกรรมาธิ การ เองก็ ได ยื นยั นว ากลับ  ที่ แก มา เปน  ข า ราชการ  
เพราะบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๘๘ ซึ่งตองการจะเปลี่ยน พนักงาน เปน 
ขาราชการทั้งหมด เพราะฉะนั้นการแกกลับมารางเดิมมันก็อาจจะไปขัดแยงกับเร่ืองของ 
มาตรา ๒๘๘ ของรัฐธรรมนูญ ขณะเดียวกันผมมีขอเสนอแนะวาถาดูบทบัญญัติอํานาจ
หนาที่ของผูตรวจการแผนดิน ในมาตรา ๒๔๔ ผมคิดวามาตรา ๒๔๔ โดยเฉพาะ 
ใน (๑) อํานาจหนาที่ของผูตรวจการแผนดินทั้งหลายวามีอํานาจหนาที่อยางไรบาง  
เขาบอกใน (ก) วาการไมปฏิบัติตามกฎหมาย หรือปฏิบัตินอกเหนืออํานาจหนาที่ 
ตามกฎหมายของขาราชการ พนักงาน หรือลูกจางของหนวยราชการ หนวยงานของรัฐ 
หรือรัฐวิสาหกิจ หรือราชการสวนทองถิ่น ผมคิดวาถาทานเอาบทนิยามตรงนี้ เอาถอยคํา
ตรงนี้ไปนิยามเรื่องของเจาหนาที่ของรัฐใหสอดคลองกับบทบัญญัติของมาตรา ๒๔๔ 
รวมทั้งทานจะไปเพิ่มเติมเร่ืองอํานาจหนาที่ที่เกี่ยวของกับกฎหมายลักษณะปกครองทองที่
หรือไม อยางไร ก็วากันไปอีกชั้นหนึ่ง ก็อาจจะเพิ่มไปตอนทายใหรวมถึงเจาพนักงานอะไร
ก็สุดแต ผมวามันนาจะกระชับขึ้น ก็ขอความกรุณาทานกรรมาธิการไดโปรดกรุณาทบทวน
อีกครั้งหนึ่ง ขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานวิทยาครับ 
  นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพครับ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผมไดฟงและก็ไดหารือกับทานสมาชิกหลายทาน 
คิดวาประเด็นในความเห็นตามที่ทานอาจารยชูศักดิ์ ศิรินิล ขออนุญาตเอยนามไดกลาว 
 



 ๖๖ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               สาริศา ๒๙/๒ 
 
ก็เปนประเด็นสําคัญ และเพื่อใหการใชบังคับของรางพระราชบัญญัติฉบับนี้เปนไป 
ตามวัตถุประสงคที่อยากจะใหมีผลบังคับใชกับสวนราชการทองถิ่นก็ดี ขาราชการก็ดี  
ผมขออนุญาตที่ประชุมแหงนี้ใหคณะกรรมาธิการไดกลับไปทบทวนรายละเอียด  
แลวก็นํามาเสนอสภาอีกครั้งหนึ่ง ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ก็มีผูเสนอขอใหคณะกรรมาธิการนํารางกลับไปทบทวน มีผูรับรอง คณะกรรมาธิการ 
มีอะไรจะชี้แจงไหมครับ เชิญครับ 
  นายวีระศักดิ์ แสงสารพันธ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานครับ 
ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ผม วีระศักดิ์ แสงสารพันธ กรรมาธิการ ผมขออนุญาต
อธิบายหลักเกณฑในมาตรานี้กอน การพิจารณาเจาหนาที่ของรัฐในบทนิยามตามราง 
ที่เสนอเปนเรื่องที่เกี่ยวของกับการใชอํานาจของผูตรวจการแผนดิน ซึ่งเปนอํานาจใหม
ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗๙ วรรคหนึ่ง ซึ่งจะโยงไปถึงมาตรา ๒๘๐ วรรคแรก เปนเรื่อง
เกี่ยวกับการจัดทําประมวลจริยธรรม ซึ่งรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗๙ บอกวาทุกหนวยงาน
ของรัฐตอไปนี้จะตองมีประมวลจริยธรรม แลวบังคับใหประมวลจริยธรรมนั้นมีกลไก 
ในการแซงชั่น (Sanction) ดวย สําหรับการพิจารณาคําวา เจาหนาที่ของรัฐ ในที่นี้ 
จะไม เกี่ยวของกับการใช อํานาจของผูตรวจการแผนดินตามมาตรา  ๒๔๔  หรือ 
มาตรา ๒๔๕ โดยเฉพาะซึ่งไมเกี่ยวของในสวนของจริยธรรมเสียทีเดียว ในสวนของ 
คําวา  ขาราชการสวนทองถิ่น  ที่ เติมเขามาตามราง  ผมขออนุญาตชี้ แจงดังนี้  
คําวา ขาราชการสวนทองถิ่น ที่มีการแกไขจากรางเดิมตามรางในมือของทานสมาชิก  
มันมีผลสืบเนื่องมาจากถอยคําในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๘๘ วรรคแรก เปนตนไป  
ซึ่งแตเดิมเปนที่เขาใจกันดีวาสําหรับบุคลากรทองถิ่นเราจะเรียกวาพนักงานหรือลูกจาง 
เรามี ก. ทองถิ่นกลางที่จะไปดูแล แตเนื่องจากรัฐธรรมนูญเปลี่ยนถอยคําใหมเปนวา 
คณะกรรมการที่ดูแล ก. ทองถิ่น ใหเรียกวา คณะกรรมการขาราชการบริหารงานบุคคล
ทองถิ่นตามมาตรา ๒๘๘ เพราะฉะนั้นดวยความกังวลวา คําวา เจาหนาที่ของรัฐ  
 



 ๖๗ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               สาริศา ๒๙/๓ 
 
ซึ่งจะไปใชในการดูแลเรื่องประมวลจริยธรรมตามอํานาจใหมของผูตรวจการแผนดิน  
มันจะไมครอบคลุม เพราะฉะนั้นก็เลยตองมาเติมถอยคํา คําวา ขาราชการสวนทองถิ่น  
ใหสอดคลองกับมาตรา ๒๘๘ เพราะวาการพิจารณา พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญนั้น
จะตองไปสอดคลองกับกฎหมายรัฐธรรมนูญ ----------------------------------------------------- 
 

- ๓๐/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๘ 
สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๓๐/๑ 
 

สําหรับขอเปนหวงวาจะไมคัฟเวอร (Cover) ของบุคคลอ่ืนหรือไมนั้น  
ในวลีหลังเราจึงเขียนคําวา พนักงาน ลูกจาง หรือบุคคลอื่น ผูปฏิบัติงานในหนวยราชการ
หนวยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจ และพนักงานตามกฎหมายวาดวยลักษณะปกครอง
ทองที่ สําหรับขอกังวลที่บอกวาถามีการกลับไปใชรางเดิมนี้ จะเพียงพอคัฟเวอรไหม 
ตามที่สมาชิกไดตั้งขอสังเกตและทําเปนขอกังวลไวนะครับ ลําพังการกลับไปใชรางเดิม 
ไมสามารถคัฟเวอรถึงครับ  จะตองมีการปรับถอยคําในสวนอื่นดวย  ถาเกิดวา 
จะใหคัฟเวอรถึงสวนที่ผมไดชี้แจงไปแลวนี้ และมันจะไมมีปญหาเรื่องไปตีความ
รัฐธรรมนูญวาขัดแยงกันหรือไมนี้ ก็อยากจะใชถอยคําในรัฐธรรมนูญมาใสไวเลย  
  สวนปญหาของทองถิ่นแตละแหงที่ปจจุบันใชคําวา พนักงาน หรือ ลูกจาง 
ก็เปนปญหาในทางปฏิบัติที่ทองถิ่นนั้น ๆ จะตองไปแกไขใหสอดคลองกับถอยคํา 
ในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๘๘ ครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ เนื่องจากมาตรา ๔ ยังมีปญหานะครับ ทานกรรมาธิการเองสวนหนึ่ง 
ก็บอกจะกลับไปคงไวตามรางเดิม ขณะเดียวกันทานกรรมาธิการอีกทานก็บอกวาคงตอง
ไปปรับถอยคํา เพราะฉะนั้นก็คิดวาจะใหทานกรรมาธิการนี้ไดกลับไปประชุมเพื่อทบทวน
ปรับใหเหมาะสม แลวก็นํามาเสนอในคราวประชุมตอไป เพราะฉะนั้นผมขออนุญาต 
เลื่อนการพิจารณารางพระราชบัญญัติฉบับนี้ไปกอน และขออนุญาตปดประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๖.๐๐ นาฬิกา 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๑๖ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)  

วันพฤหัสบดีที่ ๑๘ เดือนกันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
_____________________ 
รายนามคณะผูจัดทํา 

ที่ปรึกษา นายจเร  พันธุเปร่ือง   รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  นางสาวยุพา  ศิรประภาพร  ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
       และชวเลข 
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม

  นายสมบัติ  จันทรไพจิตร  ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๕ 
  นางวัฒนี  อุดมภักดี   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางชัญญาภัค  ทองมา  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางสาวชนิกา  ศรีสมวงษ  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๕)

  นางศิริลักษณ  ภูติพงศโสภณ  นางนภัสสร  สุขเสริม 
  นางสาวสาริศา  สิงหเมธา  นางสาวสุทธิกานต  ม่ันนุช 

นางสาวนภา  วีรยุทธโกศล  นางสาวจิตตานันท  เลิศวิมลชัยศิริ 
นางเพทาย  เรือนเรือง   นางสาวลักขณา  อนุอัน 

 นางสาววชิราภรณ  นันลังค  นางวัชรี  สะหาบ  
 นางสาวศิริวรรณ  สมัยสมภพ  นางณัฐชนก  วงษนิล 

นางศิริลักษณ  สุวัตถี 
 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
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